

DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen Bajcsy-Zs. utca 1. sz. (Kisgazdapárt helyiségénél) íjtemel. Tel.: 41-13. Szerkesztőség hivatalos órák: d. u. 4-11-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Kiadóhivatal: Bajcsy-Zs. utca 1. (Független Kisgazdapárt helyiségénél) íjtemel. Telefon: 41-14. Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6-ig

Igyekezünk a tarlóhántással

Néhány nappal ezelőtt jelentettük, hogy Hajdú-Biharban befejeződött a behordás s ez az aratást követően befejeződött a nagy nyári mezőgazdasági munkák második fázisa. A munka nem áll meg, hanem teljes erővel tovább folyik és a cséplés, terménybegyűjtés végrehajtásával biztosítjuk dolgozó népünk jövő évi kenyérét.

De a jövő évi kenyér biztosítása mellett igen fontos feladat a jövő évi termés jó előkészítése is. Ezt a célt szolgálja a tarlóhántás. A tarlóhántással kapcsolatban a műszertanásnak a növénytermelésről szóló határozata előírja, hogy az aratás után el kell végznie a tarlóhántást, állami gazdaságokban (üzemeltetőkön) tízenegyszer, egyéni gazdaságoknál pedig tízszer meg kell végezni.

A dolgozó parasztság felismerte, hogy a tarlóhántás szerves része a nagy mezőgazdasági munkák eredményes elvégzésének. Hajdú-Biharban sok helyen már az aratás párhuzamosan hozzáférése a tarlóhántás elvégzéséhez, az aratás befejezése után pedig megkezdte a tarlóhántást. A tarlóhántás az első döntő lépés afele, hogy jövőre is dúsz aratás fogjon a falu dolgozó népe.

A falusi dolgozók tarlóhántásában éppen úgy, mint a döntő mezőgazdasági munkák bármelyikében, bizalommal támaszkodhatnak és támaszkodnak a munkásosztály élcsapatára, melynek felvilágosító, irányító segítségét oly nagyra becsüli a dolgozó parasztságunk. Gépalomáink is teljes erővel segítik a parasztságot a tarlóhántásban. Számos gépalomáson éljellel is zúgnak a traktorok, hogy mielőbb elvégezzék a tarlóhántást s újításokkal is siettetik a fontos munka elvégzését.

A tarlóhántással kapcsolatban a jó munka mellett fel kell figyelni a kulákság és a klerikális reakció aknamunkájára, melyek már az idejüket nem tudták veszélyeztetni kártevésével, legalább a jövő évi termés ellen szeretne áskálódni. Dolgozó parasztságunk, melynek politikai öntudata és ébersége hatalmas mértékben növekszik, le kell, hogy leplezze népünk eme ellenségeit.

Az aratással párhuzamosan országgyűlési megindult a verseny a tarlóhántás gyors befejezéséért. Hajdú-Bihar dolgozó parasztsága ezen a téren is megállotta a helyét, az első vonalban halad a tarlóhántásban is. Az elkövetkező napokban mindent el kell követni, hogy meggyőzően dolgozó parasztsága még inkább meggyőzősítsa a tarlóhántás munkáját!

Sztálin üdvözlő távirata a lengyel nemzeti ünnep alkalmából

VARSÓ: Sztálin generalisszimus a következő táviratot küldte Cyrankiewiczhez, a Lengyel Köztársaság miniszterelnökéhez: *gadja Miniszterelnök! Ur a len-*

A nemzeti nap — a Lengyel gyel népnek, a Lengyel Köztársaság újjászületésének évfordulója alkalmából kérem, fo-

szovjet nép a testvéri lengyeljához.

szovjet nép a testvéri lengyeljához.

A Szovjetunió oldalán igaz ügyünk sikere biztos!

Otto Grotewohl nagy beszéde a Német Szocialista Egységpart kongresszusán

A Német Szocialista Egységpart kongresszusának második napján Max Reimann, a Német Kommunista Párt elnöke beszélt és elmondta, hogy az imperialista hatalmak haborús előkészületei fokozott tempóban haladnak előre a nyugati övezetekben. Beszédében megköszönte a haborús uszítókat és az imperialisták nyugat-németországi cinkosait.

Az ülésen Szuszlov a szovjet küldöttség vezetője tolmácsolta a Szovjetunió Kommunista (bolsevik) Párja Központi Bizottságának testvéri üdvözlését.

Németország és a Szovjetunió népének megszüllendő barátságát egyik legfontosabb nemzetközi jelentőségű tényező a békekért vívott harcban, amely az egész világon megerősíti a béke ügyét és az angol-amerikai imperialisták alátomos terveire súlyos csapást jelent — mon-

dotta. — Mert ha ez a két nép, mint Sztálin elvtárs mondta, megmutatja elkövetését, hogy ugyanolyan erőfeszítéssel harcoljon a békekért, mint ahogyan a haborúban küzdött, akkor az európai béket biztosítottak lehet tekinteni.

A szovjet emberek nagy figyelemmel és rokonszenvvel kísérik a német nép harcát, amit az egységes, független, demokratikus és békeszerető Németországért, a fiatal Német Demokratikus Köztársaság további megerősítéséért folytat. A szovjet emberek a német népnek teljes szívvel kívánják sok sikert igazságos harcához.

Szuslov felszólalása után szívesen kezet szorított Wilhelm Pieckkel és Otto Grotewohlal, közben a kongresszus résztvevői lelkesedéssel éjtették Sztálint, valamint a Szovjetunió és Németország népeinek barátságát.

rész, kell venni eki kéz állást, foglalni a német nép jog s érdekei mellett. A nemzeti front harcban ma arról van szó, hogy az angol-amerikai imperializmus gyarmatosító, haborús politikája ellen nemzetii ellenállás szűssen meg.

A nemzeti ellenállást Nyugat-Németország egész lakosságának végre kell hajtania, a megszálló hatalmak és a hábkormány rendszere ellenére. A nyugati főparancsnokok felrobbantották az ellenőrző tanács szervezetét. Nyugat-Németországban tehát a jog szerjén már senki sincs alávetve a megszálló hatalmak utasításának. Ebben van a mi jogunk — mondotta Grotewohl — a nemzeti ellenállásra.

— A nemzeti front bizottsági

sok helyen megszervezték a lakosság, a népgazdasági terv teljesítésére.

A szovjet kormány németországi képviselői a legnagyobb mértékben lehetővé tették építőmunkák sikeres politikai, gazdasági és kulturális téren nyújtott felbecsülhetetlen segítségükkel. — A legmélyebb hálával viseltetünk a szovjet kormány, Sztálin elvtárs és minden szovjet ember iránt, akik ö, év óta segítettek nekünk az építésben. Ismerjék fel az egész német nép, hogy Németország jövőjét csak a Szovjetunióhoz fűződő legszorosabb barátság biztosíthatja és hogy a Szovjetunió ellen irányuló támadások egyben támadások a világ békéje és a német nép legkövetlenebb érdekei ellen is.

A jobboldali szociáldemokraták gyalázatos tevékenysége

Grotewohl ezután rámutatott, hogy az Odera-Neisse határvonalát, indított uszítás beletartozik a hidegháború programjába. — A Lengyelország és a Német Demokratikus Köztársaság közötti határmegállapító szerződés aláírásával külföldi a fegyvert a nyugati imperialista haborús uszítókból.

Ezután a haborús uszítóknak egy másik aljas eszközével foglalkozott.

Híjter mintegy félmillió katona halálát nem közölte a hozzátartozókkal. Ezekről karjátokokat készítek, amelyek az amerikaiak kezébe kerültek, akik átadták a franciáknak. Most pedig ezt a félmillió németet visszakerjék a Szovjetunióba!

Mián mindazok akik részt vesznek ebben az uszításban, ismerik a dolgok valódi összefüggését, nincs másról szó, mint aljas és hazug uszításról a Szovjetunió ellen, amelynek egyedüli célja, a haborús uszításokat szolgálni.

Grotewohl ezután rámutatott a jobboldali szociálisták gyalázatos tevékenységére, akik minden eszközzel megakadályozzák a munkásosztály akcióegységének létrejöttét. A mi feladatunk — mondotta — a szociáldemokrata párt jobboldali vezetőségének szegyeletes és áruló szerepét leplezni és felismeretni a szociáldemokrata párt tagjaival a reakciós váro valódi politikai feladatokat.

— Kérem önöket, jelöljék a Német Demokratikus Köztársaság megalkulása órá. A kormány munkájának alapját a Német Demokratikus Köztársaság alkotmánya, az 1949 október 1-i körmányaalkozta és a Demokratikus Németország nemzeti frontjának programja képezte. — A kormány harca a pártok Németország egységéért, és valóban demokratikus rendet teremtés és véd meg.

A köztársaság harcban szűrt és harcban áll ma is. A mi fiatal Német Demokratikus Köztársaságunknak küzdelmét a nemzeti önrendelkezési jogért, a nemzeti egységért és a demokráciáért kell vívnia.

A következőkben Grotewohl Nyugat-Németország helyzetével foglalkozott.

— Világos, hogy nem szabad melegegdednünk csak a Német Demokratikus Köztársaság sikerével, hanem egész Németországra kell szegednünk szemünköt.

— Ezzel nem kerjünk ellentétet, be egyetlen más nemzeti sem. Amíg a mi küzdelmünk a nemzeti felszabadítást a társadalmi felszabadítással köti egybe ezzel a marxizmus-leninizmus forradalmi ellenétét, elválaszthatatlanul összekötjük a forradalmi gyakorlatot. Ehhez a harchoz új típusú párt kell és akkor világos, hogy Sztálin, a Szovjetunió és a népi demokráciák oldalán igaz ügyünk sikere biztos!

Üdvözlő távirat Sztálin generalisszimushoz

A kongresszus üdvözlő táviratot intézett Sztálin generalisszimushoz. Ebben köszönetet mondanak azért a sokirányú és nagy segítségért, amelyet Sztálin a pártnak és Németországnak nyújtott.

— Az Ön messzelátó és bölcs megállapítása, hogy a békeszerető Német Demokratikus Köztársaság megalakítása fordulópontra jelent Európa történelmében, valamennyiünk számára rámutat az imperialista haborús gyújtogatók bűnös politikája ellen és az egységes békeszerető

Németország megerősítéséért folyó harc nagy jelentőségére — mondja többek között a távirat. — Mindent el akarunk követni, hogy a Német Szocialista Egységpart — Németország valamennyi demokratikus és haladó erőinek főerejeként, a német munkásosztály hagyományaihoz híven — megoldja a militarizmus és a reakció végleges kiirtásának feladatait, felszámolja a haború követeményeit, amelybe Hitler taszította a német népet.

Nyugat-Németországban tovább él a nácizmus szelleme

Berlin: Otto Grotewohl miniszterelnök, a Német Szocialista Egységpart III. kongresszusán nagy beszédet mondott a békekért folytatott harcról.

Korea és Németország nemzeti problémáinak azonnossága rávilágít arra, hogy mi történne Németországgal ha az amerikai haborús uszítók akdálytalanul át tudnak vinni ezt a politikát: egész Németországra — mondotta.

Ezután rámutatott arra, hogy

bár az imperialista, fasista Németország teljesen összeomlott, a felszabadító szovjet hadsereg csapásai alatt, a hitleri uralom következményeit még távoiról sem küzdötték le egész Németországban. Nyugat-Németországban — mondotta — még javában él a nácizmus, szovinizmus és militarizmus átkos szelleme.

Grotewohl ezután kifejtette az egész német nemzeti front jelentőségét, amelyben mindenkinek



Tovább folytatja előnyomulását az északkoreai néphadsereg

Páris: Az AFP a fongjangi rádió hírére hivatkozva jelenti, hogy az északkoreai hadsereg felszabadította a Korea nyugati partján a 36. szélességi kör magasságában fekvő Kunsan kikötőt.

Az AFP ugyancsak a fongjangi rádió jelentésére hivatkozva hírül adja, hogy a délnyugati partvidéken több helységet szabadított fel a népi hadsereg és sok amerikai hadifoglyot ejtett. A hadifoglyok pontos számát egyelőre nem tudják, mert nem volt idő összehátralásukra.

ELTÜNT DEAN VEZÉRŐRNAGY A TAEZSONI HARCOKBAN

Tokió: MacArthur tábornok pénteken hivatalosan megerősítette Taezson elesét.

Az AFP jelenti: A Taezsonból kivonult 24. amerikai hadosztálynak igen kemény támadásokban volt része és elvesztette hadianyagát egyrészt. A délkoreai partizánok Taezsonba

tartó és Taezsonból jövő amerikai járművekre tüzeltek.

Még mindig nincs hír Dean-ról, a 24. hadosztály főparancsnokáról, a Taezson védő hadosztály egy részét valószínűleg bekerítették. Taezson elvesztésével az amerikai tekintélyt a délkoreaiak szemében csorba érte. Az északkoreaiak tovább nyomulnak dél és kelet felé.

A KOREÁBAN ELESETT AMERIKAI KATONA APJA NEM TUDJA, HOGY FIA MIERT PUSZTULT EL

Newyork: Az amerikai újságírók bosszúra uszító nyilatkozatot remélték a Koreában elesett amerikai katona szüleitől. Az elsőnek elesett Kenneth Shadrick közlegény apja 37 éve dolgozik a szénbányában. Amikor megkérdezték tőle, hogy fia miért harcol, azt válaszolta: „Valamiféle kormányzat ellen”. Arra a kérdésre, hogy hol van Korea, csak annyit tudott válaszolni, „arra kifele valahol, ahol a fiam elesett”.

támadó katonai kalandjaiban. A melbournei „Guardian” megállapítja, hogy a kölcsönt az USA ara is felhasználja, hogy megszabaduljon Csang-Kai-Sek bukása óta felhalmozódott fegyverkészleteitől, amelyeket nemcsak pénzzel, hanem vérrel is meg akar fizetni.

FESZULT A HELYZET EGESZ BELGIUMBAN

Brüsszel: A belga nép akarata ellenére a reakciós parlamenti többség megszavazta Lipót visszatérését. Lipót, mint a Reuter jelenti, szombat reggel megérkezett Brüsszel közelében lévő katonai repülőtérre.

A repülőteret a katonaság teljesen körülfárta. Az út a repülőtér felől a királyi palotáig szintén el volt zárva és végig katonaság és puskákkal, könnygázbombákkal felszerelt rendőrök őrizték. A csapatok és rendőrök ezreinek sora mögött a belga polgárok fűtyviharral fogadták a Hitlerrel cimborált király visszatérését. Ugyanakkor 1500 pap és apáca táborút a királyi palota előtti térségen, ahol Lipótot eljénzte. A palotát négyes esendőkordon vette körül. Az országban a hangulat igen feszült, a tömegek felháborodottan tiltakoznak. A liegei városban a nemzeti zászló gyászszalaggal van körülvéve. A városi tanács, amelynek többsége ellenezte Lipót visszatérését, ezzel fejezi ki tiltakozását.

HALÁLRA ÍTELTEK NÉGY FASISZTA TERRORISTÁT OSTRAVÁBAN

Prága: Az ostravai állambíróság a napokban tárgyalta egy felforgató terrorcsoport 22 tagjának bűnügyét. A terroristák bevallották, hogy el akarják foglalni az ostravai rádió épületét és több más középületet. Ezenkívül tervbe vették egész sor politikai és közéleti tényező letartóztatását és meggyilkolását. Az állambíróság M. Sykorát, J. Polomskyt, M. Moraveket és L. Cečíkot életfogytiglali halálra, a többi vádlottat pedig 5-25 évi szabadságvesztésre ítélte.

EGYRE NAGYOBB A NYOMOR JUGOSZLÁVIÁBAN

Páris: A Figaro c. jobboldali lap szerint Jugoszláviában az élelmiszerek ára több mint 100 százalékkal emelkedett néhány hónap alatt a szabad piacon. Az árak már az újabb emelkedés előtt is túlmagaşak voltak.

A napokban jelent meg Lenin és Sztálin „A munkáról” című gyűjteménye

Elméleti politikai és gyakorlati jelentőségét tekintve, szinte felbecsülhetetlen értékű az a gyűjteményes kötet, amely közel fél-ezer oldal terjedelemben a napokban jelent meg a Szikra kiadásában: Lenin és Sztálin: „A munkáról” címmel.

A mű első része Lenin és Sztálin írásait tartalmazza, melyeket a Nagy Októberi Szocialista Forradalom előtt írtak.

A kötet további részében szereplő művek a szocialista építés, ezen belül a munkáosztyáj új megváltozott helyzetével, a szocialista termelés feladataival, követeimóryeivel foglalkoznak.

Lenin és Sztálin állandóan hangsúlyozták, hogy a szocialista társadalomban a termelés rugója, hogy a kjszákmanóvolás alól felszabadul munkáosztyájunk először nyílik alkalmá arra, hogy saját magának dolgozzék, saját-maga gazdája legyen.

A kapitalizmus megdöntése, a munka felszabadulása önmagában még nem jelenti a munkáosztyáj előtér feladatát teljes megoldását. A szocialista építés a

munka és a munkához való viszony megváltoztatását, a munka új módszereit követelik meg. Külön nagy figyelmet kell fordítani a dolgozók fegyelmének fejlesztésére és megszilárdítására. Lenin 1919 elején — egyéni kezdeményezésünk és felelősségünk tudatunk minden irányú növelésére.

A könyv közli Sztálinnak az öt éves terv során elmondott beszédejét, írásait, melyek — többek között — a szocialista munkaverseny, a Sztahánov-mozgalom, a káderek kiválasztásának és előmozdításának az életszínvonal emelésének, a mezőgazdaság kollektivizálásának, a helyes bérzés, új technikai normák kérdéseivel foglalkoznak.

A most megjelent gyűjteményes kötet tanulmányozása hozzásegíti az előtér feladatok alapos megértéséhez sikeres megvalósításához és az osztályellenesség elleni sikeres harcra navel. E kötet megjelenése marxista-leninista irodalmunk jelentős gazdagodását jelenti.

Nagy érdeklődés a szovjet mintaraktár iránt

A dolgozók nagy tömegei érdeklődnek a szovjet nehézipari termékek kiállításáról. Már az első napon több ezer dolgozó látogatott el a kiállításra. Az üzemek dolgozóin kívül megnézték a kiállítást a műszaki, tudományos és kutatóintézetek, a találmányi hivatal dolgozói és az egyetemek, műszaki iskolák diákjai, a jövő szakembereit is.

Sok vállalat vezetősége nézte meg a kiállítást. Az elektrotechnikai műszereknek nagyobb részét már az első napon megvásárolták. Ezek helyett most újak érkeznek a kiállításra. A nagyobb mezőgazdasági és más gépekről, amelyek nem állíthatók ki, képeket készítenek. A gépeket ismertető orosz nyelvű prospektusokat letöltik magyarrá és sokszorosítják.

Több mint 40 millió írta alá Kínában a békefelvet

Peking: A pekingi Peoples Daily „A világéke védelmében” c. heti mellékletében beszámol, hogy Kínában több mint 40 millió ember írta alá a stockholmi felhívást.

Liu-Ning-Ji, a kínai békebizottság alelnöke cikket ír az USA taiwani és koreai agressziója ellen rendezett országos tiltakozó hét jelentőségéről.

A kínai népek világosan meg kell értenie — írja Liu-Ning-Ji, hogy az USA ellenségünk. Ez az ellenség könyörtelen és gonosz, de nem legyőzhetetlen. Győzel-

münk bizonyos és a támadók kétségtelenül vereséget fognak szenvedni. A kínai nép fel fogja szabadítani Taiwan és a koreai nép fel fogja szabadítani egész országát.

Liu-Ning-Ji a továbbiakban hangsúlyozza, hogy a kínai nép nemcsak Taiwan felszabadítására készül fel, hanem erejét nem kímélve, támogatja Koreát is. A békeszerető népek az egész világon szoros egységben, közös erővel letörtik a háborús uszítókat, akik fegyveres támadásokat robbantanak ki.

A kapitalisták „elégedettek” Truman háborús készülődésével

Newyork: Truman arra irányuló tervének hatására, hogy a katonai kiadásokat tízmilliárd dollárral emeljék, a fősíri beszévényfolyamok július 20-án tovább emelkedtek. A Newyork Times washingtoni tudósítója közli, hogy a nagy monopoliumok képviselői „szinte egyhangúan” kifejezték meglegedésüket Truman javaslatai fölött.

A Daily Worker leplezte Trumannak a harmadik világáború kibombantására irányuló politikáját. Mindenekelőtt — írja a lap — Trumannak az a célja, hogy az egész világon olyan helyzetet teremtsen, amilyen ma Koreában fennáll. Ezenkívül Truman azt kéri, adjanak neki olyan diktátort, felhatalmat, amilyennek Amerika egész történelmében egyetlen elnök sem rendelkezett. Bizonyítéka ez annak, hogy Truman szélesmértékű katonai intervencióra készül bármely ország ellen, amelynek népe függetlenségre és a gyarmati elnyomatás lerázására törekszik. A Daily Worker befejezésül felhívja az amerikai népet, követelje az amerikai csapatok visszavonását Koreából.

TRUMAN ÜZENETÉT MEG AZ OLASZ KORMÁNY-KÖRÖK IS AGGODALOMMAL FOGADTAK

Róma: Az olasz nép örömmel üdvözölte Sztálin Nehruhoz intézett válaszát. A béke hívei olaszországi bizottsága Sztálinhoz és Nehruhoz küldött táviratában

fejezte ki szolidaritását a közvetlen erőfeszítésekhez. Truman elnök üzenetét még az olasz kormánykörök is az aggodalom és félelem érzésével fogadták.

A Messagero így ír: Piccardi hadügyminiszter cikkeseredett erőfeszítéseket tesz, hogy teljesítsék az utasításokat és újabb 100 millió dollárnyi költséget és olasz katonai költségvetést és emeljék a hadsereg létszámát.

LENGYELORSZÁG FELSZABADULÁSÁNAK 6. ÉVFORDULÓJÁT UNNEPLI

Varsó: Július 21-én Lengyelország felszabadulási évfordulója előtti napon országsszerte nagygyűléseken emlékeztek meg a felszabadult Szovjetunióról és a szovjet hedseregről.

A lengyel dolgozók a felszabadulás emlékének ünnepére országsszerte megkoszorúzták a felszabadulás emlékműveit és az elesett szovjet hősök sírját.

Az ünnepség keretében kifüjtették a legjobb munkásokat és kiosztották az élmunkás és kiválómunkás jelvényeket, továbbá megnyitották a hat éves terv kiállítását.

Szombat reggel a katonai zenekarok zenés ébresztője keltette fel a város lakóit.

NEMCSAK PÉNZZEL, VÉRREL IS

Sydney: Annak a dollárkölcsonnek, melyet Menzies ausztráliai miniszterelnök Washingtonból szeretne kapni, egyik már elfogadott feltétele az, hogy az ausztrálai ifjúság besorozzák és felhasználják az amerikaiak

Dolgozó népünk a koreai hősökért

Szombatra estig beérkezett jelentések arról tanuskodnak, hogy dolgozó népünk széles rétegei vesznek részt a Koreába küldendő kórház érdekében megindított gyűjtésben. Eddig már több mint másfélmillión.

A békevédelmi bizottságok a legtöbb helyen jómunkát végeztek, megátogatják a dolgozókat a városban, falun egyaránt és felvilágosítanak mindenkit a gyűjtésben való részvétel jelentőségéről. Az eredmény nem is marad el. Szombat estig Budapestben összesen 4,527,404 forint gyűlt össze.

A budapesti nagyüzemi dolgozók óriási többsége már résztvevő a gyűjtésben. A Hofherrben, a MÁVAG-ban és a Ganz villanyban a dolgozóknak több mint 90 százaléka adott már a

Koreába induló kórházvonatra. Budapest mellett a vidéken is szép eredményeket értek el a gyűjtésben szombat estig. Megyei részleteredmények:

Borsod megye	425.128,-
Komárom megye	295.672,-
Veszprém megye	278.782,-
Heves megye	246.744,-
Csongrád megye	232.242,-
Bács megye	210.064,-
Hajdú megye	202.672,-
Baranya megye	197.970,-
Győr megye	186.672,-
Békés megye	173.488,-
Nógrád megye	166.230,-
Fejér megye	157.750,-
Vas megye	157.456,-
Szabolcs megye	151.374,-
Somogy megye	148.156,-
Pest megye	178.272,-
Szolnok megye	166.570,-

Zala megye 120.324,-
Tolna megye 84.969,-
Összesen: 3,750,588,-
forint.

A vidéki üzemek közül a legjobb eredményt a diósgyőri gyárak békebizottságai értek el, ahol szombat délig 185.871 forint gyűlt össze és a dolgozóknak már több mint 90 százaléka résztvevő a gyűjtésben. Ugyancsak jómunkát végzett a debreceni vagongyár békevédelmi bizottsága, ahol szombat délig közel 17 ezer forint gyűlt össze.

Az ózdi vasgyár, a győri vagongyár és a borsodnádasdi lemezgyár békebizottságainak gyűjtés terén, mert az ország többi üzemeihez képest alaposan lemaradtak.

Megjelent Sztálin műveinek XI. kötete

A Szikra debreceni könyvnyomdája megérkezett Sztálin műveinek XI. kötete. A mű iránt máris hatalmas érdeklődés nyilvánul meg a debreceni dolgozók között.

Különösen az üzemi munkásság fordul nagy várakozással a mű megjelenése felé, mert Sztálin eddigi munkáiból is gazdag

tapasztalatokat nyertek. Utat mutatnak ezek a munkák a szocializmus építésében és a termelés frontján segítik a dolgozókat, öntudatuk megerősítésében és világnézetük kialakításában. Sztálin műveinek XI. kötete, mint az előzőké, diadalutató fut be úgy az országban, mint Debrecenben is.

Heves Megye vezet a gabonabegyűjtési versenyszerződéses kötésében

A cséplés munkája továbbra is erős ütemben folyik az egész országban. Kedvez az időjárás is. A cséplésben országos viszonylatban is továbbra is Békés megye vezet. Ebben a megyében július 20-ig 11.587 vagon gabonát csépeltek el. Második helyen áll Szolnok megye 10.228 vagonnal. Az egész országban július 20-ig 107.485 vagon gabona a cséplés eredménye. Ez a kitűnő eredmény a cséplőmunkások lendületes versenyének köszönhető.

A cséplés során kiváló eredményt értek el egyes cséplési brigádok. Így Dunaföldváron Pénzes Károly cséplő brigádjáé 1070-es cséplőgéppel 307 mázsa gabonát csépelte el egy nap alatt. A cséplési munkákkal együtt folyik a tarlóhántás és egyes helyeken még a labon álló zab aratása, ami országosra befejezéshez közeledik már. Csütörtökig Békés, Csongrád, Szolnok, Szabolcs, Hajdú, Heves, Bács-Kiskun és Zala megyékben befejezték a zab aratását. Közvetlenül befejezés előtt áll Vas, Győr, Somogy és Baranya megyében is.

A cséplési eredmények továbbra is a szövetkezeti, illetve a nagyüzemi gazdálkodás döntő fölényét igazolják, az egyéni, illetve kisüzemi gazdálkodással szemben. A vas megyei Kérmendi járásban az állami gazdaságok átlagtermése búzából 16,40 mázsa volt holdanként, a termelőszövetkezeti csoportoké 14-12 mázsa, míg az egyéni gazdálkodók csak 7-8 mázsa termést értek el. A heves megyei (szcs.)-ben 15 mázsa búza-termést értek el, az egyéni gazdálkodók 8,5 mázsa átlagával szemben. Heves megyében megyei viszonylatban a (szcs.)-k átlaga 25-30 százalékkal magasabb az egyéni gazdálkodóknál. A csorvái „Új élet” (szcs.) búza átlagtermése 13 mázsa volt holdanként, az egyéni gazdálkodók 10 mázsa átlagtermésével szemben.

A gépalomások cséplési versenyprogramjában Bács-Kiskun megyei gépalomások vezetnek. Jakab József, a nagykorosi gépalomák traktorosa 18 nap alatt, 4 nappal a határidő előtt teljesítette cséplési érteit. Kristóf Mihály, a nagykorosi gépalomák dolgozója 1070-es cséplőszekrényével, 17 nap alatt 26,9 vagon gabonát csépelte el.

A terménybegyűjtési versenyben a heves megyei dolgozó parasztlak haladnak az élen. A heves megyei DEFOZ-aktívok július 20-ig 3337 dolgozó paraszttal kötötték gabonabeadási versenyszerződést 12.398 mázsa gabonára. A terménybegyűjtési szerződések kötésében kiemelkedik D. Kiss Mihály, a battonyai földművelőszövetkezet legjobb terményátvevője, aki öt nap alatt 1260 mázsa terményt vett át.

A jó eredmények mellett lemaradások is vannak, elsősorban a tarlóhántásban. A tarlóhántás munkájának lendületét mindentűlt tovább kell fokozni. Mind mennyiségi, mind minőségi szempontból. A behordásból felszabadult igéret mindenütt munkába kell állítani. Teljes kihasználása nagy

3 oldal

Debrecen, 1956 július 23.

Hajdú-Bihar megye dolgozói a koreai népért

Az egész országban fokozódó lendülettel folyik a koreai néptámogatására indított mozgalom. Hajdú-Bihar megye járásai és községei is szép eredményeket értek el a gyűjtésben.

Debrecen eddig	112.816
Hortobágy	12.522
Hajdúböszörmény	5.682

Hajdúnánás	5.696
Hajdúszoboszló	5.822
Legjobb járás a megyében a püspökladányi járás. Felajánlása	18.398 forint.
Beregyóújfalui járás	10.954 Ft.
Debreceni járás	8.237
Biharkeresztesi járás	7.644

Nagyfőutcai járás	6.270 Ft.
Derecskei járás	4.631
Polgári járás	4.000

A megye területén összesen 202.672 forint, eddig a kórházvonal felszerelésére gyűjtött összeg. A gyűjtés még mindig nagy lelkesedéssel folyik tovább.

A hajdú-bihari megyei tanács munkája nyomán nő a verseny-lendület a mezőgazdaságban

A hajdú-bihari megyei tanács megalakulása óta jelentős szerepet tölt be. Most központi kérdésünk: a cséplés és a terménybegyűjtés terén végeznek jelentős munkát.

A MEZŐGAZDASÁGI OSZTÁLYON

súlypontképzéssel hidalják át a meggyarapodott munkák elvégzését. A legfontosabb posztokra a legjobb munkásokat állítják be, így az ügyvitel folyamatos és gyors marad a nagy munka ellenére is.

A tanács mezőgazdasági osztályának jó munkájára két példa világít rá legszebben. Nemcsak hogy megszervezték a munkát, nemcsak intézkedtek, hanem ellen is őrzi azoknak azonnali és gyors végrehajtását.

Igy elrendelték a hajdú-bihari cséplőgépek munkába való kiállítását. Az intézkedést pénteken adták ki, szombaton már ellenőrizték. *Megállapították a hiányosságokat, azonnali utasítást adtak kiküszöbölésükre és hétfőn már minden gép az előírt időben a helyén állott munkára készen.*

Másik frappáns és gyors intézkedésük volt

A PÜSPÖKLADÁNYI TERMÉNYRAKTÁRRAL

kapcsolatban. Jelentette a püspökladányi szövetkezet, hogy raktára megtelt gabonával, több terménybegyűjtést nem tudnak vállalni, ha sürgős intézkedést nem tesznek. Tavaly ilyen esetben bizony napokig kellett várni és a terménybegyűjtést elhúzták, míg újra helyet biztosítottak a raktárban. Az idén a megyei tanács intézkedése után 2 órával már megjött a diszpozíció, a raktár felét kiürítették és tovább szállították a búzát a megfelelő nagyobb raktárhelyre, így a terménybegyűjtésben pillanatnyi fennakadás sem következett be.

A tanács Végrehajtó Bizottsága a napokban versenyfelhívással fordult Hajdú-Bihar megye dolgozó parasztsághoz. A versenyfelhívás, a munka lendületének fokozására, a terménybegyűjtés gyors végrehajtására hívja fel a figyelmet, hogy Hajdú-Bihar első legyen a versenyben. A tanács tekintélyének tulajdonítható, hogy a felhívásnak azonnal meg lett az eredménye.

Földesen a népnevelők 8 kisgyűlést tartottak, melyen 14 dolgozó paraszt teit újabb munkafelajánlást. A népnevelők ismertették a dolgozó parasztsággal azt is, hogy a tanács jutalomban részesíti azokat a dolgozó parasztlakot, akik a terménybegyűjtést határidő előtt teljesítik.

Nagy Albert dolgozó paraszt a felhívás nyomán 240 százalékban teljesítette terménybegyűjtési kötelezettségét, egyenesen a

cséplőgépet szállítva a raktárba a gabonát. Dienes Andras 8 holdas dolgozó paraszt 280 százalékkal adta be a terményfeleslegét.

Derecskén Szabo József dolgozó kisparaszt a megyei tanács felhívása nyomán vállalta, hogy 4 nappal hamarabb fejezi be a tarlóhántást. Zakány Sándor és Csizmadia József pedig már csütörtökre elvégeztek a tarlóhántást.

Hatalmas megtakarítások az újító mozgalom nyomán

Az építészeti minisztériumhoz tartozó vállalatok dolgozói június hónapban 573 újítási javaslatot nyújtottak be, amelyből az újítási bizottság eddig 189 újítást javaslatot tárgyalt le és fogadott el. Az elfogadott javaslatokból már 152 újításnak díjat kifizettek, 57.384 forint összegben. Különösen jó eredményt értek el a budapesti tegla- és cserépipari központhoz tartozó üzemek dolgozói, újításaikkal évi 1.296.000 forintot takarítottak meg. Az újítómozgalom fejlődése nagymértékben fokozódhat, ha az építészeti vállalatok az újítási feladatukat gondosan dolgozzák ki.

A közlekedés és postaügyi minisztériumhoz tartozó vállalatok újítói június hónapban 1898 újítási javaslatot nyújtottak be, amelyből az újítási bizottság 544 újítási javaslatot elfogadott. Az elfogadott újítási javaslatok után várható évi megtakarítás 5.807.000 forint. A közlekedés és postaügyi területen jelentékeny mértékben fejlődne az újítómozgalom, ha az újítási tervek felismerésével a bürokráciát.

Kiemelkedő eredményt értek el a mélyépítés területén dolgozó újítók újításaikkal 2.857.000 forint megtakarítást értek el június hónapban.

Az egymillió forintnál nagyobb értékű építkezéseken bevezetik az önálló elszámolást

Az építkezés tervezésének növelése és az önköltség csökkentése érdekében a Népvezetési Tanács határozata értelmében egyes építőipari vállalatok belülről bevezetik az önálló elszámolási rendszert. A június 15-én megkezdett építkezések önálló egységekké alakultak.

Az egyes építkezések önálló elszámolási módszere eltér az egész építészeti vállalatra vonatkozó elszámolástól. Míg a vállalatnál a költségvetés alapján a kiadást és a bevételt kell összehasonlítani és az eredmény megállapítása a döntő, addig a vállalatokon belüli önálló elszámolási egységeknél (az építkezéseknél) a tényleges kiadások és a tervezett kiadásokkal való összehasonlítása a fő feladat.

A szocialista bárezés elvének

megvalósítása során az építkezéseken dolgozó műszaki és adminisztrációs alkalmazottak primumot kaphatnak.

Az önálló elszámolási rendszer bevezetéséről a vállalatvezetők az építkezéseken pedig az építészektől a felelősök. Az önálló elszámolási rendszer bevezetésében kiváló munkát végző dolgozók részére a vállalatvezetőknek az igazgatói alábbi jutalmat kell kitűzniük. Az önálló elszámolási rendszert az ügyviteli dolgozók létszámának emelése nélkül a belső tartálokok mozgósításával kell megvalósítani.

A NYUGAT-NÉMET ZSOLDOS HADERŐ LÉTSZÁMA ELÉRI A FELMILLIÓT

— írja a Novoje Vremja

Moszkva: A Novoje Vremja írja: A nyugati hatalmak — úgynevezett „legfelső szövetségi bizottság” utasítást adott arra, hogy Trizóniában 30 ezer lövészi, szövetségi rendőrséget hozzanak létre.

Ezzel Nyugat-Németország úramítványa új szakaszba lép, a katonai alakulatok létszámának megszervezésének szakaszába. A nyugatnémetországi zsoldos hadsereg létszáma már elérte a felmilliót.

Jellező, hogy Nyugat-Németországban éppen ezekben a napokban erőteljesebbé váltak a tiltakozások a háborús gyűjtőgátok intézkedése ellen.

Előadások Koreáról

Hetek óta folyik a koreai néphősies szabadságharcra az orvul rájáratott imperialisták ellen. A magyar dolgozókat ma első rendben érdekli ennek a bátor, szabadságszerető népnak a sorsa, hazája történelme. Ezt az érdeklődést óhajtja kielégíteni a Magyar Pedagógusok Bölcsészkarai Szakszervezete azzal, hogy hétfőn, július 24-én délután 6 órakor előadást rendez a Déri-múzeum nagytermében. *Korea földje és népe* címmel dr. Kádár László, az egyetem földrajzprofesszora tart ismertető előadást. *Korea története az imperializmus és proletárvonalak korában* címmel pedig Erdélyi Gáborné egyetemi demonstrátor beszél arról a kizsákmányolásról, elnyomásról, amelyet a japán és amerikai imperialistáktól volt kénytelen el szenvedni a koreai nép.

A FRANCIA RENDŐRSÉG HAJSZÁT INDITTA A GÖRÖG DEMOKRATAK ELLEN

Párizs: francia rendőrség sok görög demokrátát letartatott. Számuk — az Humanité szerint — kb. 20-ra tehető. A letartatottak között van Maklaj, az ismert szobrász. A lap felteszi a kérdést: vajjon a kormány a görög belügyminiszternek szolgálatja-e majd ki a Franciaországban élő görög haladó állampolgárokat?

Lettország ipari felvirágzása

Az első világháborúig Lettországban elég fejlett ipara volt az azt követő húsz év azonban az iparosodás teljes elhanyagolását hozta. A burzsoá lett kormány a nyugateurópai imperialista államok agráriemekkel förtendő kiszolgáltatottá tette az országot. Ennek következménye volt az, hogy ebben az időben a munkások száma 1913-hoz viszonyítva egyharmadára csökkent. A népi szovjet hatalom megszületése után a lett ipar előttem megújult a korlátlan fejlődés és felvirágzás lehetősége. 1940-ben az ipari termelés már 21 százalékkal felette volt az 1939-es színvonalnak, az 1941-es népgazdasági terv már 42 százalékos ipari fejlődést írt elő 1940-hez képest. A gazdasági támadás ennek a tervnek a teljes megvalósítását megakadályozta ugyan, de a megszállók kitalarodása után az ipar hatalmas fejlődésnek indult és 1947-ben a termelés már elérte a háború előtti színvonalát.

A Szovjetunió kormánya és Sztálin személyesen is állandóan a legnagyobb segítséget nyújtották és nyújtják a lett iparnak. Szakadatlán áradatok érkeznek a különböző megmunkáló gépek, gépkocsik, petróleumtermékek és más nyersanyagok a Szovjetunió legkülönbözőbb területeiről Lettorszába.

A népgazdaság újjáépítésének és fejlesztésének 1946-1950-ig terjedő öt éves tervre konkrét feladatokat állított az ipar valamennyi ágazata elé s most a lett nép büszkeséggel jelentheti, hogy az öt éves terv legfontosabb előírásait sikeresen meg is valósította. Ennek eredményeként a Lett Köztársaságban élénkjáró szocialista ipari állam lett.

Az új, élenjáró technika lehetővé tette, hogy a félig kisipari üzemekből rövid idő alatt nagyméretűben gépesített szocialista vállalatok fejlődjenek s ez magával hozta a termelés gyors növekedését. Az öt éves terv éveiben számos új, hatalmas vállalat alakult, amelyek olyan gyártmányok előállítását véggezték, amiket lett földön azelőtt sohasem készítették. A volt Provodnyik-gyár épületfömléjében, amelyek az első világháború ideje óta üresen álltak, megalkult az ország legnagyobb elektromotorgyára. Megkezdte működését a gépkocsik elektromos készülékeit előállító gyár a hidrotechnikai műszer- és áramerőgyár, a kegyergyár és sok más nagyléptékű üzem.

A szocialista munkaversenyben a munkások, mérnökök és műszaki dolgozók, valamint alkalmazottak több, mint 95 százaléka veszt részt. Ez azt mutatja, hogy Lettország dolgozói a szovjet hatalom kiküldetése óta felismerték a szocialista termelés új módszereit és magukévá tették azokat. Hymódon lehetővé vált a tervfeladatok lényeges túlteljesítése és az öt éves terv határidő előtti befejezéséhez szükséges feltételek megteremtése.

A Lett Köztársaságnak a Kommunista Párt vezetése mellett elért sikerei jelentik a lett nép hozzájárulását a kommunizmus építésének a Szovjetunió egész népére kiterjedő ügyében.

Vas- és fém-esztergályosokat azonnal munkába állítottunk

ideiglenes szállásról gondoskodás történik. Alkalmaztatás esetén felutazási költséget megtérítjük.

BAMERT, UJPEST
BAROSS-UTCA 92. SZ.

4 oldal

Debrecen, 1950 július 23.

KENYÉR ÉS BÉKE

kező melegeit sugárzott a nap-fürösztötte tarló. Szeretnék kérék ezöke párpai sorakoztak a föld hátán, mely a forró nyári délelőn hevesen tűzelt. A cséplőgép búgása elnyomta a beszélgetők szavát. Az etető éhes székéket s kipergő acélos szemektől duzzadt a zsák.

Az „Október 12” termelőcsoportban már vége felé járt a cséplés. Mindenki meglepődött. Bakonyi Imre hangot is adott ennek: — Hát igazán lett a Béniék! — mondta. — Neki köszönhetjük, hogy most így állunk. Megmondta ő már, mikor megjött a Szovjetunióból a tanulmányútról, hogy csak az a boldogulás útja: a termelőség-tervezet. A közös gazdálkodás. Hej, de sok verejtéket, kínföldést takarítottunk meg már az első esztendőben.

— Most láthatja, akinek szeme van, hogy mi a különbség! — tette hozzá Balogh Imre boldogan pófelve. Itt vannak a megéjén túl az egyénileg dolgozók. A mi bizáink már embermagasságban hullámoztak az övéké alig ért derékiig. Voltak, akik tavaly még vonakodtak hozzászólni. Most pedig a betakarításnál egyik is megfog, másik is, hogy jönnének közzük.

— A Kiss Laci engem is elkáncolt az este — vágott közbe Főris István. — Azongya, hogy: „nektek lett igazatok, Pistá. Bár hallgattam volna rátok, meg a gyerekkre már tavaly. Mert a fiúk már akkor mondták: megbánja apám, ha nem lép be a termelőszövetkezetbe. Nincs itt helye kételkedésnek, bizalmatlanságnak, Béni bácsi salát szemével látta, mi van a Szovjetunióban és rajtunk áll, hogy holnap már nálunk is az legyen. Hát most már én is látom. Ha keltek nektek, most már boldogan jövök köztétek.”

— Persze hogy kell! — bólintott Bakonyi. — Az ilyen dolgos embereknek nálunk a helye Örülünk, hogy felnyílt a szemé.

— Na, most számoljunk egy kicsit, apám! — mondotta Kiss Lászlóknak a nagyobbik fiú a 19 éves Józka. Itt a papír, írjuk fel, hogy mit hoz az idén a hat hold föld.

Kiss László kérges keze neki-lódult a papírnak, Számok sorakoztak fel, közben a fiú beszélt: — Három hold búzán 22 mázsa termelt. Abból vetőmagnak, kenyérnekvalónak 12 mázsa kellett. A kukoricatermést feleszi a két disznó, meg a baromfi. A lucerna kell a tehénnek. Az eladott búzából az aprószázból és az egyik hízből bejön összesen 2000 forint. Családjával együtt részben a saját földjén, részben a kapott segítségért összesen 260 munkanapot dolgozott. Szóval nyolc forintot sem keresett meg egy napi munkájával. Aztán van itt még más is: az örökös bizonytalanság. Nem akkor szánt, vet, amikor kellene, hanem amikor az igát kölcson kapja. Telesen ki van szolgáltatva.

— A termelőcsoport tagjaitól megkérdeztem, meonyi munkaegység jutott rájuk — szólt közbe Antai, a kisebbik fiú. — Mindegyik háromszorosát, négyzeresét kereste annak, amit mi.

Nyílt az ajtó, Főris István igyekezett be.

— Jó hírem van, Laci — mondta lekezelés után. — Beszéltem a számdékokról a csoport tagjaival. Számítanak rád özre. Azért jötem: gyere velem át a kultúrházunkba, beszéljess el a többivel is erről.

Közösen írták meg a felvételi kérelmet és együtt indultak el a csoportba. Kiss László szeme egygyogott, a hallgatag ember egyszerre beszédessé vált, terveket kovósolt. Hosszú évtizedeken át volt kulákok kihasznál, megrügdösött, egyfőtört életű cseléde. A felszabadulás hozta meg neki is az emberibb életet a hat hold juttatott földdel. De még akkor, amikor a földet, az első sajátot kimérték, sem érezte azt az örömet, amit most, hogy felvették a szövetkezetbe.

Kiss László érezte, míg a csoportba mentek, hogy a boldog jövő felé haladnak.

Pillanatra megtorpant a küszöbnél. Beátról vidám zaj szűrődött ki. Egy kis szorongás nyomasztotta. Eszébe jutott, hogy mult év őzén, amikor hívták a szövetkezetbe: felülkerekedett kishitűsége és nem ment azok közé, akik közzött már akkor ott lett volna a helye, megosztani velük a kezdet nehézségeit. Tartott tőle, hogy ezért lesznek, akik megítélik, kinéznek.

Aggodalma azonban pillanat alatt oszlott el. Hangos „Szabad-ság” köszöntések ropogtak felé. A párttitkár melegen szorította meg a kezét.

— Megjöttem köztétek, ha keltek! — mondta Kiss László.

— Nekünk mindenki kell, aki dolgozni, építeni akar és jószándékos hoz — felelte a titkár. — Előbb, vagy utóbb minden becsületes ember megtalálja hozzánk az utat.

Mellette hangosan beszélgettek. Éppen Bakonyi idézte fel azt a lázas örömteli izgalmat, amivel az eddig csak a Béni bácsi elbeszéléseiből ismert legendás gépet, a kombáit fogadták:

— Az egész környékről összeverődtek, hogy munkában léssék ezt a gépesodát — magyarázta. — Hát volt is mit látni. Hatvan ember munkáját végezte el, négy méter széles vetésterületet aratott, cséplélt. Napi teljesítménye 160 mázsa volt. Magasodáltak, ahogy a terelemotóla elkapta a kalászatokat, a vágószerszekt pillanat alatt levágták és a gép belsőbe sodorta a learatott gabonát. Onnan a kalászatokat elevátor vitte az etetőhöz, majd a cséplődobba, ahol a forgó kicsépelte a szemet, mely aztán a kombájn gyűjtőszekrényébe került, ahova 15-16 mázsa szemestermény fért el.

— Jövöre már nálunk is kom-

bájn arat — mondotta Sallai és valamennyiük agyán átsuhant, hogy ahol ez a hatalmas gép megjelenik, ott a dolgozó embert megkímélt a hajnaltól estig való kaszálástól, a marokszedés görnyedésétől, a kévelődéstől, keresztbehordástól. — Nem kell behordani, asztalga gyűjtőre, tetejézni, kévét adogatni, kévét vágni, etetni, pelyvát és töreket kaparni. Mennyi verejtéket, erőt takarít meg. Ilyen nekünk csak onnan küldhettek, ahol minden a dolgozó emberért történik.

Ragyogó szemmel hallgatta, milyen boldogan beszéltek az elért eredményeikről, új munkamódszerekről, a Pártól, melynek segítő keze ott van mellettük. Ha ezt a szót mondták „a Párt”, határtalan bizalom csegett hangjukban. A Párt fogta valamennyiük kezét, a mutatta nekik az utat. Átmentek a másik szobába, ahol könyvet olvas-tak, rádiót hallgattak. Milyen vidám az életük — szaladt végig Kiss Lászlón a meglepődött érzés — és tudta, hogy ez a közös öröm most már az övé is.

A rádió éppen a koreai nép hősi küzdelméről beszélt, győzelmeikről, Szomszjas lélekkel itta magába a szavakat, láthatatlan alakok nyíltak meg előtte, ahonnan kilátás nyílt eddig ismeretlen dolgokba. Az új élet izét kóstolhatta, amint tekintete végigsuhant a vitalközös embereken, a könyvek felé hajló olvasókon és a rádióból kicsendülő mondatokban is, melyek eléje tár-ták a koreai nép hőies birkozását az imperializmus sötét erőivel. — Érezte, hogy élete javarészeben őt is ugyancsak a sötét erők tartották hatalmukban, amelyek most a koreai népre törtek. Ezért télt el fiatalsága látásától vakulóság tartó robotban, mely után az istálló kemény fekhelyén úgy zuhant az álomba, mint valami fenekeletlen mélyébe, hogy másnap úra kezdődjön az egész nyomorúságos küzködés.

Keményen kiegyenesedett. Ennek most már örökre vége. Ezért az új életért érdemes küzdeni, dolgozni, ha kell, harcolni, úgy, ahogy a koreaiak teszik.

A titkár lépett mellé és mintha megérezte volna, mi forr a rádiót hallgató ember lelkében, vállára tette kezét:

— Megszalasztották csunyán a jenkiket! — mondta vidáman. — Kenyér és béke... ezért harcol a nép, ezért építi a szocializmust, ezért fokozza teljesítményét a munkás a gyárban, ezért fejeztük be mi mára a cséplést és ezért kezdjük meg már holnap a begyűjtést... Ezt a harcot mi vivjük a nép, a világ különböző pontjain, különböző eszközökkel, de minde-nütt a békéért, gyermekeink jövő-jéért, a kevesebb gondért, verejtékért, jobb, emberibb életért. Ugye érzed ezt Kis elvtárs?

— Erzem! — mondta szinte ün-nepélyesen az új TSZCS-tag és holnap a begyűjtésnél már én is ott leszek veletek, az elsők között.

GYÖNYÖRŰ ÁLOM

Nem értek oroszul! — mondotta! — Édespám hangján beszélt.

— De nagymama, drága nagymamát én magyarul beszélek. Az unokád vagyok — János fiad lánya.

Nagymama behunyta a szemét.

— Milyen szépet álmodok — euttotta és baközével végigsimított homlokán. — Szemből lássan peregetek a könnyek.

Megsókoztam apám anyjának esontas kezét.

— Ne sírj, nagymama, ne sírj! Minden jóra fordul! Mi szert jöttünk, hogy minden jóra forduljon.

— Milyen szépet álmodok. Petyka ruhá-koscsunkól egy hatalmas instálócó-kat veti ki és e-tartite négy-nyolc (kerék)beburkolt) ná-ba és, kock cukrot öntök nagyanyám ölébe. Aztán le-akasztotta alumíniumkula-csát — és miután a dugót kihúzta — a kulacsot előbb nagyanyám orra elé tartotta, aztán nagyanyám resz-keztö kezébe adta.

— Így, nagymama! — mondotta oroszul.

A vódkaszag sokkal való-színűbb és meggyőzőbb er-űl, mint egy vüráttanul fel-bukkano, eddig csak fény-képek alapján ismert, óz-mas, katonámas leányuo-k. Nagymamám (munkál, hogy szemét kinyitotta vol-na) a kulacsot a szárához emelte. Nem ivott, csak az ajkát nedvesítette meg — mélyet sóhajtott és a kulacs kicsit erőien kezébe.

Petyka a hatalmas füst-tőncökát nagyanyám szemé-höz emelte.

A farsadt óca érezve-szony mély lélekzettel sziv-ta mizába a szonka erős it-tal.

— Milyen gyönyörű álom! — szólt János.

A CSÉPLÉS MESTEREI

A szocialista mezőgazdaság hatalmas technikája és a szovjet mezőgazdasági dolgozók magas szakmai képzettsége biztosítja a betakarítási munkákhoz sikert. Ukrajna dús gabonatermése hatalmas munkát ad ebben az évben a cséplőgépek kezelőjének.

Az érmés rendkívül gazdag volt. Ezt érezték a lengyel parasz-tok is, akik gabonaezés idején bejár-ták Ukrajna különböző vidékeit. A lengyel parasztküldöttség egyik tagja, Marija Svinszkaja például a legnagyobb elragadtatás hang-ján beszélt a Sztálin-kolhoz föld-jének rozsterméséről. Mint mon-dotta, az ősi rozsz küldöttségünk legmagasabb tegjánál is maga-sabbra nőtt.

A gabonát már mindenfelé le-aratták és most rohamos tempó-ban cséplik az új termést. A csépl-és másik nagy mesere Nyikolaj Bredjuk a csepyigovi „Munka” nevű kolhozban dolgozik. Bredjuk MK-1100 típusú cséplőgépével 55 tonna gabonát csépel el, 132 ton-na gabonát csépel ki és ezzel ti-zenegyszeres normát teljesített!

A híres újító-cséplőgépkészelő nemrégiben előadást tartott a Mezőgazdasági Gépipari Főiskola Tudományos Tanácsának ülésén. Ez alkalommal részletesen beszá-molt munkájának megszervezé-séről és azokról a változásokról, melyeket a cséplőgépek eszközölt, hogy gyors forgás mellett is nagy gabonamennyiséget tudjon átén-gedni.

Min, mondotta nagyon fon-tos, hogy a kévők folyamatosan és egyenletesen kerüljenek a cséplőgép dobjába. Ezért két ol-dalról adják fel a kévét. Tehát a gépen a dob mellett egyszerre ketten dolgoznak és mindkettő-jüknek ketten adogatják fel a ké-véket. Az etető szétbontják a ké-vét és a futószalagra helyezik. A dob mellett dolgozó felváltva két oldalról rakják a szétbontott ké-véket. Minden szétértett kévét az előbbi kéve hosszának egyharmad-részt fed be. Mivel a munkát villámgyorsan végzik a leggyor-sabb gépjárás mellett is egyen-letes áradatként fut be a gabona a dobba. Az etető és a dob mel-lett dolgozók számára külön pal-lót készítettek a futószalag két ol-daljárta.

Ez a látnó módszer csak egy-ke Bredjuk újításainak. Ebben az évben sok ezer ukrán cséplőgép-kezelő alakította át gépét Bredjuk újításai szerint. Külön ki kell emelni, hogy az elmúlt év tapasztalásainak alapján a harokvi „Sar-jó” és Karpácsgyár Bredjuk részvételével új típusú (ökölés)estett cséplőgépet szerkesztett.

A szovjet állam segítségével egymagútan valósított meg a kolhozok a munkák nagyfokú gé-pejtését. A nagyarányú gépestés mindenképp megkönnyíti a kolhozparasz-tok munkáját és azt, hogy a gazdag termés beakari-tásáért gyorsan és veszélyes nélkül hajhassák végre. Ez teszi lehe-tővé a gabonabeadás hátród-előtti teljesítését. Nyikolaj Bred-juk, Mark Brega és a cséplés-öbbl nagyszerű mesterei nagyze-rű módszereikkel fokozták a munka gyorsaságát.

A könyv minden barátjának né-l, külföldien barátja a

KÖNYV-BARÁT

irodalmi és könyvszemle, 24 oldal

ÁRA 1.— FORINT

Vers, novella regényrészlet, könyvismertetés, riport, képek.

Megrendelhető: KÖNYVTERESZTŐ NV BUDAPEST, VI. RÉVAY U. 22.

A SZOCIALIZMUS HAZAJABOL

Hogyan irányítja a tanács a város gazdasági és kulturális életét

KERDES: Kiket választottak be Jaroslavi lakói a városi tanácsba?
FELELET: A tanács képviselői vé a város vállalkozásainak és intézményeinek legkiválóbb dolgozóit, a tudomány, a művészet és kulturális élet kiválóit választották meg. A tanács kötelekbe 489 képviselő került, közöttük 193 nő. Foglalkozásuk szerint a képviselők sorában találunk sztahanovista munkásokat, orvosokat, pedagógusokat, írókat, színészeket, háziasszonyokat és nyugdíjasokat. Így a Sztálin-kerület lakói Klavdija L'kovszkiját, egy édesipari üzem legidősebb munkásnőjét választották meg képviselőjükként, továbbá Konstantin Ozerov gépgyári esztergályost és Nina Krusnyikova tanítónőt. A Krasznopereki-kerület lakói Maria Vojtikova szövőőt, Alekszandr Babosin korvácot és Praskova Guszeva nyugdíjast küldték be a tanácsba. A Volgai-kerületben Ivan Krazovtjo lakotest, Szemjon Jakovjev malomipari munkást és Kuzma Dubov folyami hajóst választották meg. A jaroslavi tanács képviselői közt találjuk Alekszandr Volozovot az Orosz Köztársaság Legfelsőbb Tanácsának tagját, az érdemes orvost, Jelena Graduszova Lenin-rendes tanítónőt, Grigorij Beov Sztálin-díjas népművészt és Grigorij Puskin Sztálin-díjas autógyári tervezőt.

KERDES: Milyen gazdasági feladatokat oldottak meg a városban a tanács segítségével?
FELELET: A tanács munkájának alapját minden vonatkozásban a választók javaslatai szolgálták. A gazdasági építés terén a legtöbb javaslat a lakóház- és középítkezésre vonatkozott. Ezek túlnyomó részét már teljesítették. Két év felváltva több új iparvállalat épült fel és ezek ma a város tanács vezetése alatt állnak. Közülük van egy aszfaltgyár, lak- és festékgyár, építőanyaggyár. A város gazdasági beruházásainak összege a legutóbbi két év folyamán 42 millió rubelt tett ki.

KERDES: Mekkora lakóteret

építettek az említett két év alatt?
FELELET: Huszonzehezer négyzetméternyi. Ebből 20 ezret a múlt évben. Közben kiszélesítettük a vízvezeték-hálózatot. A villamosenergia felhasználás 1940-hez viszonyítva két és félszeresére emelkedett. Elvégezte a városi tanács az utak és hidak alapos javítását is. A forradalomelőtti Jaroslavnak nem volt egyetlen aszfaltburkolású útja sem. Ma a város minden utcája, köztérje, a gyárak udvarai is aszfaltot kapnak. Meghosszabbítottuk a villamosvasúti hálózatot. A városi végrehajtó bizottság kérelmére a szovjet kormány lehetővé tette, hogy megnyissuk a trolibusz-vonalat is.

KERDES: Hogyan támogatja a lakosság a tanács képviselői munkájában?
FELELET: A választók nemcsak javaslatokat tesznek, de közreműködnek a javaslatok megvalósításában is. Igen nagy munkát végeztek a város rendezése terén az aktív szellemű közreműködésével. Tavaly több, mint 100 ezer fát és 300 ezer diszbotkrot ültetünk el. Rendezték a Kotorosztal-folyó partját. Teljesen újjáépítették a város legreggibb részét, a „Sztrelka“-t. Fűvészkertet létesítettünk és folyamatban van a Volga több kilométeres partvonalának gránittal való kikövezése. A tanács állandó bizottságai komoly szerepet játszanak abban, hogy a lakosság legselesebb régeit bevonják a tanács munkájába. A jaroslavi tanács mellett működő 8 bizottságban 112 képviselő és a város lakosságának mintegy ezerfőnyi aktívja vesz részt. De több, mint 100 társadalmi bizottság is közreműködik a városrendezés munkáiban. E bizottságak kb. 700 tagja van és ők szervezik a lakosságot a kollektív feladatok elvégzésére.

KERDES: Milyen munkát végeztek a kulturális építkezések területén?
FELELET: Az elmúlt két év alatt 14 általános- és középiskola, több gyáriüzemi iskola épült,

Működésbe helyezték az automata telefonközpontot. A meglévő színházak mellett városi operettszínházat létesítettünk. Megnyitottuk a csillagvizsgáló intézetet. Felépítettük a jaroslavi filharmónikus hangversenytermet. Új felszereléssel láttuk el a sporttelepeket és folyamatban van a város új stadionjának építkezése. A múlt évben adtuk át a forgalomnak a gyermekvasutat. Több új könyvtárt is nyitottunk és a városnak jelenleg 77 könyvtára van. Külön könyvtárt kaptak a gyermekek. A krasznopereki gyári kerület lakosságának új klubot nyitottunk meg s ezzel a városban működő klubok száma 28-ra növekedett. Kiszélesítettük a jaroslavi állami könyvtároló vállalat munkáját. Mindez természetesen távolról sem meríti ki a városi tanács elvégzett feladatait. Tanácsunk a lakosság legtehetősebb támogatásával működik. Jaroslavi dolgozói szeretettel gondoskodnak szülővárosuk felvirágoztatásáról. Hiszen tudják, hogy az ott elért sikerek egyezsmind a kommunizmus építésének sikereit jelentik.

A szovjet zeneszerzők harca a békéért

Sosztakovics, a kiváló szovjet zeneszerző, a tudományos kultúra képviselőinek délamériki kongresszusán a béke védelmében felszólalva, ezeket mondotta:
„Művészeinknek, az íróknak, színészeknek és zeneszerzőknek rendkívül nagy szerepe van a béke védelmében. Nekünk kell teljes erővel felemleni szavunkat a béke, az igazság, az emberiség és a nepek jövője érdekében. A történelem e döntő szakaszában nem alhatunk félre és nem ringathatjuk magunkat abba az üres illúzióba, hogy mi az élet és a küzdelem telet lebegtünk. Nem így van. Be kell hatolnunk az élet rengetegébe, hogy befolyást gyakoroljunk rá. A békéért harcolók első soraiban kell lépést tartanunk az emberiség haladó erőivel. Egész művészetünkkel, művészetünk tartalmával, eszméivel, hőseivel, tudatosan kell résztvennünk a harcban.”

Amit Sosztakovics mondott, nem üres deklaráció, hanem a Szovjetunióban folyó, békés építést szolgáló műveket teremtő szovjet művészet mindennapi alkotó gyakorlatja. Hogyne támasztaná alá a Sosztakovics kifejtette elveket

„Enek az erdőkről” című oratóriuma, amelyen a természet átala kításának sziláni tervéről ad hírt a hangszerek és az ének nyelvén. Vagy nem a Szovjetunió békés felvirágzásáról beszélnek az olyan alkotások, mint Zsukovszkij: „Dicsőség béked, hazám” című dala és Majboroda dalai a kolhozmezők hőseiről és a szovjet zeneszerzők számos más alkotása? E művek mindegyikében kifejezésre jut a szovjet nép békés építésre irányuló akarata, amely az egész haladó emberiség javát szolgálja.

Minden tonna acél, amelyet a szovjet munkások kioltaszának, minden tonna gabona, amit a szovjet kolhozparasztek begyűjtenek, erősíti a Szovjetunió hatalmát és ezzel erősíti a béke ügyét is. A szovjet írók, képzőművészek és zeneszerzők is hozzájárulnak műveikkel a béke ügyéhez.

A szovjet zeneszerzők békealkotásai széles körben elterjedtek az országban. Meg kell említeni közülük Dzsangirov azerbajdzsán zeneszerző „Az Araksza túlsó partján” című szimfónikus költeményét és a leningrádi Manyevics „A békéért” című kantátáját.

Jelentős eseménye volt a szovjet zenei életnek Manyevics leningrádi zeneszerző „A békéért” című kantátája, amelyet szintén Sztálin-díjjal tüntettek ki.

A kantáta első tételének zenéje világos és derűs, feltárja a szovjet ország boldog életének képét. A zene orosz, ukrán és biclorusz dalok melódiáját olvasztja harmónikus egységbe. A második tételben (szólónekeselek kvartettje énekkarral) a zeneszerző emléket állít a fasiszta betolakodókkal küzdő és a béke nagy ügyéért életüket adó szovjet harcosoknak. Ehhez a gyászdalok ferdeességét tükröző részhez közvetlen kapcsolódik a harmadik, amely a tengerentúli imperialisták tervezte új háborús veszélyéről beszél. E részben különös erővel hat az anya monológia, aki felemeli tiltakozó szavát az új háború előkészítése ellen. A kantáta alapelemjét a békéért harcolók hatalmas táborába vett hittel telített, derűben optimista negyedik és ötödik része fejezi be. A negyedik tétel Sztálinhoz szóló lírai dallal kezdődik, ebből ének- és zenekarra írt heroikus induló bontakozik ki, amely azt fejezi ki, hogy a Szovjetunió népei Sztálint követik és a békéért és szabadságért vívott harcban erősödnék a béke híveinek sorai. Az ötödik, befejező tétel harcos felhívás valamenyí becsületes emberhez, hogy emelje fel tiltakozó szavukat a háborús szított ellen és küzdjenek a béke nagy ügyéért.

Dzsangirov, Manyevics is fiatal zeneszerzők. Ismertebb művek volt első nagyobb szabású alkotásuk. A haladó eszméktől lekesítő olyan zene műveket tudtak írni, amelyek tartalmasak, őszinték s ezért a legművészebbek.

A békéért vívott harc témája zengődül fel a világ minden részében ismert tömegdalokban, a világ demokratikus íuságának himnuszában (Novikov szerkesztésű) és a Nemzetközi Dierkszövetség himnuszában (Muradeli alkotása). Epp így ismerik már minden országban Sosztakovics békedalát (a Találkozás az Ebbán” című film zenéjéből). De még számos olyan dalt írtak a szovjet zeneszerzők, amelyek a béke ügyét szolgálják: „Erőnk ügyünk igazában van” (Zsuharov), „Ne dűljön a háború lángja” (Tuskov), „A békéért, a demokráciáért” (Noszov), „Fel ember, a béke védelmére!” (Bjelij) stb.

A könyv segít az alkotásban

„Üzemünk legselesebb és egyben legfontosabb műhelye” — mondják a kuznyovki Sztálin-kohóművek dolgozói az üzem tudományos, technikai könyvtáráról. Ezek nem üres szavak. Ha megismerjük a könyvtár mindennapi munkáját, már nem is tudjuk elképzelni e hatalmas kohóművek létezését nélkülük, épp úgy, mint Martint vagy hengermű nélkül.

Mi vonzza az üzem dolgozóit ilyen hatalmas tömegekben a tudomány, a technikai könyvtárba? Ezt megvilágítja F. Ribakov elvtárs, az olvasztóműhely vízvezeték lakatosának példája. Amikor az üzembe került, belemélyedt a tudományos és technikai irodalomba és ez nagy segítségére volt abban, hogy magasabb kategóriába kerüljön. Egy másik olvasó, V. Saposnyikov az olvasztóműhelyben dolgozik és el-

határozta, hogy mérnök lesz. Kitarthatóan halad célja felé. 1949-ben, amikor befejezte a középiskolát, a kohászati főiskola esti tagozatára iratkozott be. 1950 első 5 hónapja alatt 19 könyvet vett ki, köztük nem egy nehéz szakkönyvet is.

Nina Labejeva könyvtárvezetőnő mondja, hogy a Sztálin-üzemmozgalom kifejlődésével együtt nőtt az olvasók száma is. A dolgozók nagy tömegei fordultak érdeklődéssel a tudomány és a technika könyvei felé, hogy ezek segítségével fejlessék tudásukat és megkönnyítsék munkájukat. A könyvtár állandó fókákat szervezett a műhelyekben. Az elsőt 15 évvel ezelőtt az olvasztóműhelyben nyitották meg.

A könyvtár így vált a kohóművek dolgozóinak állandó és megbízható segítő-társává

A. I. Pokriskin SZÁRNYAS VADÁSZOK

nyuktól és úgy elpusztítani őket. A NEGY GEP közül a második pár parancsnoka Sztarcsikov hadnagy volt. „Fedezzen engem” — utasítottam rádión és azonnal támadásba indultam az északnyugati irányból közeledő két Junkers-kötél ellen. Ez a két kötélék már megközelítette a csapataink által elfoglalt arcvonalat és nagyobb számat jelentett, mint a Heinkel-kötélék. A támadást felülről irányítottam kis szög alatt a németek támadási irányja felé.

Ugy harcoltam, amint az ilyen esetekben harcolni kell. Első támadásomat a vezérgépre irányítottam. Támadásom után ez a gép rögtön lángba borult és ez szinte jelzésként szolgált arra, hogy az egész ellenséges kötélék eldobálja bombáit. Kihaszalva a felhőzetet, a németek fokozatosan igyekeztek megszabadulni a fenyegető veszélytől. Magam is lepillantottam. A front vonala itt egy folyó medre menten húzódott végig és a bombák legnagyobb része a folyóba vagy a folyó élé magukra a németekre hullott.

A JUNKERS-ek második kötéléké nem várta meg vezérgépe-

nek pusztulását. Az is lehetséges, hogy a második kötélék vezetője megfigyelte, hogy mi történik az első kötélék vezérgépevel és nem akart ennek sorsára jutni. Így hát jobbnak látták visszafordulni. Mi üldözöbe akartuk őket venni, amikor ismét meghallottuk a légfelderítő rádió figyelmeztetését:

— Heinkel-ek!...

Sikerült ezt a Heinkel-kötélék is pontosan harcadata irányában meglesni. Nem gondoskodhattam arról, hogy a kötélék gépeinek néhány bombája ne hulljon le a folyótól keletre. A földön azonban meglátszott, hogy ezek a bombák tulajdonképpen annak a gépnek a bombái, amely támadásunk alkalmával elsőnek kapva a találatot, vonalaink és a német vonalak közé zuhant le. A többi német gép még a front vonaláig sem jutott el.

A HÁROM TÁMADÁS nem sok időt vett igénybe. A fasiszták bombáikat saját csapataikra bocsátva le megfordultak és visszafelé igyekeztek. Azonban már késő volt. Jobbról is, balról is harapófogóba fogták őket a felriasztott gyors vadászaink. Légi előrszűnk erei felj teljesítették

kötelességét. Lőszerünk és üzemanyagunk is fogytán volt és látva, hogy beérkező bajtársaink minden oldalról támadják és pusztítják a németeket, kiadtam a parancsot:

— Hazafelé!

Az ellenséges bombavetővel vívott harcunk alapja a vakmerő támadás. Az ellenséges bombavető kötélék harcalkatait a lövészek tömör tüzelési rendszerre vannak alapozva, amely minden oldalról védi a gépeket. Ha tehát a vadászgépek kötéléké a manőverezés szabadsága érdekében szélességben és mélységben van kifejllesztve, úgy a bombavető kötéléké, a tüzelést tekintve, sündisznóhoz hasonlít. Meghontani az ilyen sündisznó-tüzelési rendszert nem könnyű feladat. Ismerve a tüzelési holttereket, illetve a leggyengébben védett részeket, a vadászrepülő ravaszul közelítheti meg a bombavető-kötélékét. Ha távol marad tőlük, úgy kevés a találati valószínűség. A teendő tehát az, hogy vakmerő támadással meg kell bontani a bombavető-kötélék rendjét, elpusztítani a vezérgépet és ezzel a kötéléknek a vezetési lehetőségétől megfosztva zavart okozni és minden egyes gépet egyenként elpusztítani.

(Részlet Pokriskin, a Szovjetunió hárgmszoros hőse, naplószerző könyvéből.)

AZ ELLENSÉGES bombavetők igen ritkán repülnek egy csoportban. A nációk a köteleket rendszeresen egymásután bocsátják utána. A légi előrszűk fofeladata ilyenkor, mi is lehet, amikor több kötelekkel kell szembe szállni? Semmi más, mint az állandó támadás és zavarás.

Egyik légi útközvetünk úgy kezdődött, hogy négyen repülve két felhőemelet között, felfogtuk a légi felderítő rádiójelzését:

— Eszaknyugatról két csoport „Ju-88”. — A két csoport között távok 1 perc. Délnyugatról „Heinkel-111” csoport. A felső felhőréteg között Messerschmitt vadászkisérlet valószínű.

A helyzet igen komolyan látszott. Mi mindössze négyen voltunk. A németek a legmérsékeltőbb számítás mellett is legalább harmincra, még hozzá különböző irányokban és magasságokban haladtak. Végighallgattam, amint légfelderítőnk felszólította repülőtereinket a készenléti kötelek felszállására. De míg ezek a kötelek ideérnek, a németek végrehajtják a bombázást. A vadászrepülő kötelessége pedig az, hogy az ellenséges bombavetőt még feladatának végrehajtása előtt elpusztítsa. Ha az ellenséges most számbeli túlsúlyban van, úgy kezdhet nekünk meg kell zavarai bombázási tervüket, elterítenek a megadott irán-

A KOREAI IRODALOMRÓL

A koreai nép nagy, többszázados történelmi múltú, egységes nemzet, kultúrájának legragyogóbb felvirágzását három korokban: Szilla, Kogure és Pjagose uralkodása idején érte el. Amikor Koreában megerősödött a Lidzjeszja, az önálló nemzeti kultúra hanyatlásnak indult.

Az arisztokrácia — az akkori idők uralkodó osztálya — melyet megfertőztek a Kon-Fu-Cse eszméi megakadályozta Korea nemzeti kultúrájának és művészetének további fejlődését. Bár Koreában a XV. század elején kialakult a nemzeti irodalom, ez azonban főleg az asszonyok és a köznépkörében terjedt el. Az arisztokrácia szegénytelen dolgonak tartotta az anyanyelvén írt könyvek olvasását — a nyelvet meg lehetőségei „paraszti” nyelvnek tartotta — és kizárólag a régi Kelet klasszikus irodalmának hódolt.

Koreában az arisztokrácia idején elnyomták a népet, üldözték a népi tehetségeket. Az arisztokraták a népi származású művészeket és írókat alacsonyabbrendű embereként kezelték, kőfaragóknak nevezték őket és megtiltották műveik kiadását és terjesztését.

De a koreai nép még a nehéz körülmények között is alkotott irodalmi műveket, melyek a nép életét és vágyait tükrözték és szembeszálltak a jobbágyrendszerral és a nemesség önkényével. A népi plasztikus művészetében (pl. a „Ben-szu-uharen” című jánóban, mely széles körben terjedt el Észak-Koreában, a Hvan-je (tartományban), a bábazinházak előadásaiiban kegyetlenül ki-gyúnyolták az arisztokráciát. — A népi alkotások min. „A gyönyörű Cshu-uhyan története”, „Mese a halászlóról”, „Mege Hjin-Luról”, „A rózsák és a nárcisz”, „Békák” — harci ríadóknak hangzóztak a jobbágyrendszer ellen és a gúny erejével leplezték le a nemesség bűneit.

Az uralkodó osztály vezetői be-tiltották a népi művészet alkotását és megteremtették a kínai stílusban írt „regényeket”, régi regény-t. Bár ez a „regény” a kínai nyelv helyett koreai nyelvet használ, nemcsak tartalmában utánozta a kínai regényt, de annak mivoltára is készült. Minden kínai volt benne: a szereplők, az ország, a kor is.

Koreában mindössze félszázad dal ezelt a Lidzjeszja műveinek megjelenésével mutatkoznak az új irodalom első csírái. Lidzjeszja az arisztokratikus regény ellen harcolva, új valóban koreai tartalmú regényt alkotott, s ezzel megvonta a modern koreai irodalom útját. A nép szívesen olvassa regényeit, bár ezek a regények sem tudták szakítani a családí tragédia hagyományos témájával. Röviddel ezután a fiatal értelmiség, főleg a diákság körében új szellemi áramlatok jelentkeztek. A burzsoá-liberális eszmék hatása alá kerülve, naturalista módszerrel bírálták a valóságot, hirdették a gondolat szabadságát, a szabadszerelmet s.b. De még ez a leszűkített, liberális irodalmi irányzat sem tudta nemzeti irányban fejlődni, nem tudta szívesíteni a „tisztá művészet” eszméinek kereteit. A japán hódítás Koreában minden szellemi életet megbénított. Döntő fordulatra ezen a téren akkor került sor, amikor az ország függetlenségéért indult márciusi mozgalom, amely 1919-ben egy évtizeddel Koreának Japánhoz való erőszakos hozzátartozása után keletkezett, az 1917-es Nagy Októberi Szocialista Forradalom hatása alá került. És bár a márciusi

mozgalom a vezetés gyöngesége és a burzsoá elemek árulása következtében vereséget szenvedett, a munkásosztály növekedésével párhuzamosan a proletariátus fel-szabadító háborújának kiindulási pontja lett. Ez a korszak új fejezetet nyitott a koreai irodalom történetében. Míg eddig a koreai irodalmi mozgalom a diákok és földesurak valamint kapitalisták Japánban tanuló fiainak kezében összpontosult, most helyükre a haladó értelmiség, parasztok és munkások köréből származó írók foglaltak el. A haladó írók — szügynevezett „új irányzatú csoport képviselői” — által írt legjobb művek azonban még nem voltak igazán proletár művek. E csoport íróit még nem tudta át-hajni a proletariátus osztályön-tudata és az művészetükben is megnyílvánult. Műveikben nagy szerepe játszik a kizsákmányoló osztály iránti személyes gyűlölet, a művek a földirtókos udvarhá-zi felgyújtásról, gyárosok út-legéséről, s.b. — legjobb esetben pedig — lumpen-proletárokról, vagy szegényparasztiokról szólnak.

A Kommunista Párt csak 1925-ben alakult meg Koreában és a koreai proletariátus felszabadító mozgalom ekkor új erővel lánghozott. Ugyanabban az évben alakult meg Szulban a „Koreai Proletárművészek Szövetsége”. A Szövetségbe tömörültek a haladó írók energikus mozgalmat indítottak a proletárművészetért és irodalomért. Ezek az írók, elvetve az „új irányzatú csoport” műveit, valóban proletárműveket igyekeztek írni. Igen termékeny hatást gyakorolt rájuk a szovjet irodalom. Mikor azonban a japán imperialisták látták, hogy a koreai irodalom, és művészetét harcoló mozgalom egyre szélesebb hullámokat vet, kezdtek a mozgalmat elnyomni. Kijelentették, hogy a mozgalom kommunista jellegű és 1934-ben az egész szervezetet feloszlatták és számos részvevőjét börtönbe vetették.

Amikor a japán imperialisták Mandzuriát megszállták, majd a Kína elleni területi háborút megkezdték, még jobban megerősödött az a törekvésük, hogy Koreát haditámaszpontjává tegyék. Ez volt az az idő, mikor a koreaiakat megfosztották anyanyelvüktől, a nép írói ismét csak tiokban dolgozhattak, műveiket is tiokban terjesztették a nép között. A demokratikus tábor győzelmének eredményeképpen, hála a második világháborúban döntő szerepet játszó nagy Szovjet Hadsereg hősi harcának a világ kis népei el-cyerték szabadságukat: a koreai nép 1945 augusztus 15-én felszabadult. A koreai irodalom most indult csak fejlődésnek, mint valóban népi irodalom.

A felszabadulás után a koreai irodalom, most már új, demokra-tikus alapokon állva, gyors iram-ban fejlődött. Bár régi irodalmuk a japán imperializmus Igája alatt különböző változásokon men-át, döntő irányvonala a proletariátus felé tart.

VIG
Ma 11, 3, 5, 7, 9, hétfőn 5, 7, 9-kor

METEOR
Ma 4, 6, 8 órák

Majakovszkij
DIOTÓRÓ

Hétféltől: JECMEZOK LOVAGJA Szovjet történelmi film 4, 6, 8 órák

APOLLO
Nyári szünet

Kis ismertető Koreáról, ahová a magyar közházúronat indul...

Korea hetek óta a világ érdeklődése középpontjában áll a koreai nép hősi szabadságharcát az imperialista b-állókla szemben a haladó emberiség együttesével szemben. A haladó világ Korea hősei népe mellett áll és mélyesége megvetésével és felhaborodással iteli el az imperialisták aljas támadását. Erélyesen követelik a világ minden részén: „Ei a kezékhel Korea-tot!”

Koreáról, Kore. hőei néperől nem sokat tudunk dolgozó magyar nép: most, hogy hősi harcát vívja, érdeklődéssel fogad minden Koreára vonakozó író. Alább közlünk egy kis ismertetőt Koreáról, Korea hősi néperől.

KOREA
Korea északi félsziget a Japáni és Észak-Kínai tenger között, a Yatu és Lumen völgye vágja le Mandzuriától. Területe 218.000 négyzetkilométer, lakosainak száma 18 millió. Nép-sűrűsége 77.

Hoesszas, de gyakran befolyásolt függetlensége után 1910-ben Japán erőszakos uralma alá került és Japán gyarmati sorba kényszerítette Japán uralma a második világháború után szűnt meg. Észak-Korea a Szovjetunió támogatása mellett szabad és független lett, megindult a demokrácia fejlődése és gazdasági felvirágzás után megteremtült a földosztás a demokráciai alapokon. Dél-Koreában az amerikai imperialisták gyamsága alá került és gyarmati elnyomásban él, gazdaságilag sorvadt ilyen eszmé-nyek után tamadta meg Dél-Korea amerikai parancsa Észak-Koreát, amelynek gazdag természeti kincsait birtokba akarja venni és további tá-madói, imperialista celokra ugrodz-szának építene ki Amerika.

Korea nagyobb részében hegyes, csak nyugati és északi feleoldosán fejlődtek ki nagyobb völgyek. Az időjárás a kora tavaszi esők, száraz és hosszú eszék, a hideg telek jellem-zik. Sok erdősege van, mintegy ter-mészetes növényzete Asványkincsek-ben gazdag: arany, vas, szén, réz és más ércszek bányászhatók.

A rizsen és gyapoton kívül nagyobb mennyiségben termének pabot, do-hányt, gyógynövényeket. Jellemzőek Korea alattvársára a kősi, de nagy-telestüenyű lovak és szarvasmarhák.

KOREA NÉPE
Korea 18 millió lakosa közül csak 364 ezer japán és 26 ezer idegen. A bennszülöttek erősen keveredtek, befolyásolták a tobozoros mongol és mandzsu invaziók, de jelentékeny a kínai, sőt a japán hatás is.

Nagyából a japán fajhoz hasonlítanak, de erősen citik rajta a mongol, kulturában a kínai, külsőleg inkább a japánokhoz hasonlítanak, mint a kínaiakhoz, de a japánoknál magasabbak, testesebbek. A koreai nép szorgalmas munkás, jó földművelő,

ügyes kertész és állattenyésztő. Izzó fanatizmus jellemzi hazája iránt, hősi, értékeli a szabadságot, függetlenséget, itt is ezért is érte csatlódás az amerikaiakat, amikor a kis nép győzelmén harcol hazája egy-ségesítéséért és függetlenségéért.

A békétábor lelkes harcosa, a Szov-jetunió iránt halás koreai nép.

A haladó világ mellette áll nagy harca közepette a magyar nép is feltű szerelével, ezec vele együtt: a Békébiztosítg felhívása nyomán egy-másután ajánlja fel minden dolgozó adományát a Koreába induló közházúronat, gyógyszer stb. költségeire.

A dolgozók közül senki sem akar kimaradni Korea megsegítéséből.

Mi újság A SZOMSZÉDBAN

A NÉMET DEMOKRATIKUS KÖZTARSASAG MEZŐGAZDASÁGA

Az 1945-46-os évben hajtották végre Németország szovjet megszállási övezetében a föld-reformot. Felszámolták a nagybirtokos junkereket, így megsemmisült az az osztály, amely a hitlerizmus és a német imperializmus egyik támasza volt. Hétézer junker birtokot adtak át akkor a parasztságnak. Több mint felmúló népezsám, földnekül és törpebirtokos p-raszt, 2 millió hektáron felül földet kapott. Több, mint 200 ezer új parasztagaz-daságot létesítettek. A demokratikus föld-reform következtében gyorsan megváltozott a keletnémetországi föld-tulajdonviszonyok. A föld-reform végrehajtása előtt a földesuri és kulák-zadások birtokában volt a földtulajomány egyötöd, ma a kulák-gazd-ságokra a földtulajomány 8,1 szá-zaléka jut. Az elmúlt évez alatt telje-sen megváltozott a Német Demokratikus Köztársaság mezőgazdasága. A földosztás következtében szerves alkotó része lett Kelet-Németország mezőgaz-daságának a népi ezektor. Az úgyne-vezett népbirtokok adják az egész mezőgazdasági termelés tíz százalékát. A népi ezektor jelentősége — a Német Demokratikus Köztársaság mezőgaz-daságának fejlődése szempontjából — jóval felmúlja viszonylagos nagysá-gát. A népbirtokok és a gépalomá-csok nagy segítséget nyújtanak a ke-letnémetországi gazdaságoknak. Hogy a dolgozó parasztságot megvédjék a kapitalista kizsákmányolástól és er-élyes a keletnémetországi földművelés-átalakítás felénnyatják. Az ellenség már megkezdte a kis- és közép-paraszt gazdaságok helyzetét.

3 fő szempont:

- nagy hangerő
- kis fogyasztás
- könnyű kezelés

NEPRADIO

ARA 380,-F OKA, OSZH részletre is megvásárolható

KÉT FÉRFI

Írta: Ilyés Gyula

Kint a fátyla fényénél a kocsiból Petőfi száll ki. Meglétezik rajta, hogy napok óta szekerzett. Borotválta, lazás a rendületl is soványabb. S a hideghez képest biz eeg leuge a koponya.

— Ez Bem tábornok szállása?
— Az orok között ott áll Kicsi Ger-gely is.

— Az. De a jelentkezős amott. A vezérkarnál.

S a tavolabbi lázra mutat.

— Bem tábornok úrhoz volna beszédem.

Fejrázás a válsz. Kicsi ezt teszi hozzá:

— Amúgy sincs beszélő kedvé-ben!

Petőfi Sándor százados szertre-ne vele bevonulásra jelentkezni Bem tábornok úrnál.

Kicsi most ismer fel a költőt.

— Tiszteleg, sarkon fordul e rohan be.

A bentlővőkön átszik, hogy hallották a kint beszélgetést. Meg-lepetve néznek egymásra.

Teleki.

— A legjobb barátom! — és siet ki elébe.

Maga Bem is feláll.

— Gyűlöl most már valami meg-hatóttság, öröm is a megüetésbe, Teleki létkarjal átoelve hozzá be Petőfi.

Az meglátva Bemot, kibontakozik Teleki karjától kihúzza magát e egyedül indult Bem elé.

Járása katonás de torkát a megindultság fojtogatja amikor a szoba közepén megáll s megszólal:

— Petőfi Sándor vagyok. Idejöttem tábornok úrhoz. Rendelkezők kardommal.

Bem hozzá-dog. Meg van hatva ő is. S fölérelik előtte látta ő már ezt az arcot.

— Ön kardját ajánlja De ne-kem a szive is ked.

S átöleli.

Bem és Petőfi négy szemközt az előbbi szobában.

Mar joidede tolyik a beszélgetés. Most Bem beszél.

— Ez itt — hűdi helyzet — csak nehéz, nem komoly. Az egész

ügy helyzete komoly Engem má-násnak mondanak Annyiszor is-métem, csak a nappal együtt gyöz-hetünk.

— Engem is epp ezért monda-nak mániásnak.

— Tudom. Azért örülök úgy, hogy itt láth-tom. Nagy hasznom-ra lehet.

— Rendelkezők velem.

— Gyűlöl a mesterege a hazá-jértés meg konfitátsával: hazá-juk szabadságát csak úgy vívhat, ják ki, ha minden elnyomott em-ber ügyet, minden elnyomott nép ügyét is a magukévá teszik. A kis nemzetek számára főképp a szabad-ságnak egy útja van.

— A viárszabadság.

Bem bólint.

— S az emberek egymásközt szabadságra! Ezt hirdetni, ezt ké-pviseletti itt a tábornok, ez lesz az ön feladata. Jó helyre jött.

— Egy kérelemmel jöttem, tá-bornok úr. Egy megbízatással.

— Halljam Kinek reszerő?

— Én eszméltem erre a kérésre s ezért hihetem talán, hogy maga a nép, a haza kéri. Tábornok úr vezesse ki seregét az Altódre, az ország szívébe! Tábornok úr vilá-gosan látja a teendőt az egyetlen utat. Péőf, hogy mire ma-ök is olyan világosan látják kéő lesz. Azt hiszik van megálás van ál-kudozás. Még a jöhisműiek is mé-rióséknél, tapog-tódn k. Feinek az igazi forradalomtól, az igazi népi. Nem látják, hogy a h zát, csak a szegények a legszegényeb-kek mentetik meg: ha ők is ma-guknak valhatják a hazát. Tábornok úr, amilyen gyorsan csak lehet vigye végig seregét az egész orszá-gon.

Bem csak nézi az emberét. Most érti meg, hogy ők ketten összetér-toznak. Nemi szünet után felei.

— Elobb itt kell befejezni a dol-got. Segítsen Megvanak a terveim. Jobban segítségre lehet, mint maga is gondolná. Tudom, hogy volt katona.

— Tíz-nahatvés fovel már ki is szorítottam.

— Csatlábban volt... Nem is lesz! Ne is kísérle meg, a művész túlfinomult természetével.

Bem feláll, utána Petőfi is.

— Kezem tábornok ur... — próbál tiltakozni.

— Ezennel kinevezem hadsegé-demnek. Előg-olja?

Petőfi meghatóttan merevedik vigyaszba.

— Akkor máris engedelmese-dnie kell. A fegyvered is értékesbe-dolgot bízik onto. A katonám jel-kéti. A sereg jó szellemét, Azt erő-síte!

Petőfi már az ablaknál áll.

Az átvegen át ezt látni:

Czert egy gyulagszárd élén kü-szik egy meredeke hegyoldalon. Az ellenség kartácsai házakat gyűjtá-nak lel Kemény Parkas szurony-rohantot vezénye. Rohmra indul egy másik század is. Ennek a pa-rancsnoka, Kozma Dénes megsebe-sül. A század bomlani kezd. Zás-zaja fel-hanyatlik. Az ellenség már azt fenyegeti.

Petőfi elhátrál az ablaktól.

Bem torzszájú körében löhár-ról figyeli a váltakozó menetű csatát. Arca feldúl: az elöb meghátrált század előretér.

Bem mészéletot emel szemé elé. Arca eltorzul.

Az egyik szakaszt kivont kard-dal Petőfi vezeti.

A hallgatag Bem káromkodni kezd lengyelei Lovasküldöncöt rendel: hívja vissza azonnal! Petőfi-t.

Petőfi nem engedelmese-kedik. Még egy küldönc: Váltásak fel. Vigyek vissza erőszekekkel a száza-dost az írományokhoz megsebe-sül. Mire a küldönc odaér, az el-lenség meghátrált; Petőfi pihegve áll meg átadja kardját s a pa-rancsnokságot a katonának.

Ütközet után. Bem jutalmaz és korhol a beállított csapatok előt. Peőfire szigorú arccal készül rá-tá-madni. De aztán csak ezt mondja:

— Ha egy katonám elesik, állít helyette másikat — haza. De egy Petőfi hegyet az egész világ nem állít egy másik Petőfi!

400 százalékos terménybeadás Ujlétán!

Ujabb eredmények a cséplésben és a terménybegyűjtésben Hajdú-Biharban

Ujabb jelentések számoznak be a hajdú-bihari termelőcsoportok, gépjárműsök és egyéni dolgozó parasztek cséplési és terménybegyűjtési munkálatairól.

A kabal Dózsa-termelőcsoport befejezte 150 holdon a cséplést. 1500 mázsa csépeletet el és ebből 800 mázsa a gép elől, feldíszített szekeresen azonnal a földművelőszövetkezetek raktárába szállították ahol rövid ünnepséggel keretében adták át a szövetkezetek vezetőségének.

Berekbősörményben a Petőfi-termelőcsoport befejezte a cséplést, 16 mázsa búzatermést értek el, mire eddig ezen a földterületen még nem volt példa. Ugyancsak befejezték a cséplést Komádi, Ujirás és Bedő község termelőcsoportjai is.

A hajdúböszörményi Vörös Csillag termelőcsoport tagjai szintén szép terméseredményeket mutattak fel búzában, mejjednek 13 mázsa, árpából 18 mázsa terméslajgot értek el. Összesen 750 mázsa búzát adtak már be közvetlenül a gép elől. A bősörményi termelőcsoport terméseredményei átlagosan 4 mázsaival jobbak, mint a környéken lévő egyéni dolgozó paraszteké.

A földművelőszövetkezetek a terménybegyűjtést végzik nagy iramban. Bihartódon igen jól alakulnak. Eddig 220 százaléknál teljesítették túl az előirányzatot. Főidős községben is szép az eredmény. 160 százaléknál tartanak már. A baj csak ott van, hogy a községben félúton megálltak. Úlnak babérjajkon és nem hajlandók figyelembe venni, hogy a cséplés még folyik a községben, sőt még csak a felénél tartanak, tehát a népszelemlőnek éppúgy, min a földművelőszövetkezetek dolgozóinak volna munkájuk bőven.

Derecskén 157 vagonnal csépeletet el eddig. A begyűjtés 2600 mázsa. Ez azt mutatja hogy itt a begyűjtés nem halad párhuzamosan a csépléssel.

Egyebekben mindegyik földművelőszövetkezet raktárban arról beszélgetnek, hogy a beszállították, jobb, mint amennyire számították. Nem csoda, bő termés volt és a terménybegyűjtés olyan egymértékű, hogy a raktárak egymásután telnek meg. — Főoka az is, hogy a terménybegyűjtők jobban adnak be kötelezettségükkel. Így Ujlétán Kis János 13 holdas dolgozó paraszt 400 százalékkal teljesítette túl a terménybegyűjtési kötelezettségét. Wágner Imre 9 holdas dolgozó paraszt azonban még rajta is jutott, már 500 százalékkal teljesítette túl terménybegyűjtési kötelezettségét.

Kovács Lajos Földesen 18 q helyett 39 mázsa adta be Tóth Albert is ugyanennyit. Vitéz a raktárba, Mocsári Gábor öt mázsa helyett 17 mázsa vitt a földművelőszövetkezethez.

A sok beszállítás miatt több raktárban a gabonát csak úgy tudták átvenni, hogy a begyűjtőt mennyiség nagyrészt továbbították. Püspökábrányban a raktár most már másodszor telik meg, Nyírábrány most kérte, hogy helyet szabadíthasson fel a termények részére, mert megtelt a raktár. Görbeházán 90 százaléka a raktár begyűjtése, Fürtán is 90 százalékkal telj meg a raktár.

A földművelőszövetkezetek a terménybegyűjtéssel kapcsolatban közlik, hogy nem szükséges az új adóví a terménybegyűjtéshez, mert a tavalyi adó van az idén is.

érvényben. Így az új adóví hiánya nem lehet akadály.

A raktárakban az átvett gabonát a földművelőszövetkezet dolgozói gondozzák. Igen nagy gondot fordítanak a termény helyes kezelésére. Vigyáznak hogy a gabona ne fülledjen, ne dőhosodjon, őszkös búzát nem kevernek a jó közé bár az idén nincs őszkösdős, mégis elvették az is akadály. Nepona forgatják, szellőztetik a búzát.

GÉPÁLLOMÁSAINK

is alküdték jelentésüket. A tarlóhántást ők megveszerte 25 százalékra végezték el, míg a cséplésnél már 45 százaléknál tartanak. Részletes eredmények a következők:

Derecskén cséplés 87 százaléka, 114 vagon. Legjobb traktoros Nagy Péter 22 nap helyett 14 nap alatt végezte el előirányzott munkáját. 210 mázsa teljesítménynek igen kiváló. Fodrai Lajos traktoros 1300-as géppel naponta 223 mázsa csépelet el.

Tetfelen 75 százalékos cséplés eredménye 175 vagon búzát jelent. Egyek 80 százaléknál tart, Hajdúnánás teljesítménye 60 százaléka. It a legjobb traktoros Szeudrei József 202 mázsa teljesítménnyel végzi munkáját a gépnél, Varga László ugyanekkor 207 mázsa csépelet naponta.

A tarlóhántásnál Nádudvar 69 százaléknál tart (868 hold) a legjobb traktoros ezen a téren Takács József. Legjobb női traktoros Elek Gáborné.

Háromévi fegyháza ítélték egy kártevő kulákot

A debreceni megyei bíróság dr. Cseke Balázs tanácsa szombaton délelőtti soronkívül tárgyalta Sándor Mihály hajdúsámsóni kulák közellátási büntyét. Sándor Mihály apjának 60 hold földje van. Sándor Mihálynak külön 16 hold ház. A föld egy részét a rokonok között osztották szét.

Sándor Mihály a cséplés után beszállította gabonáját a hajdúsámsóni földművelőszövetkezet raktárába és a terménybegyűjtést használta fel kártevő, szabotázs munkára. Volt odahaza neki nagyobb mennyiségű öbúzaja és örozsa, amely erősen zsiszikes volt, szászámra mászták a fergek az öterményben. Sándor Mihály az új termény közé keverte a régi, zsiszikes terményt és ezt adta be a földművelőszövetkezet raktárába. A zsiszikes pára alatt megfertőzte a terményraktárt, ahol 50 mázsa termény volt felhalmozva.

Ez volt a kulák célja, egyfelől, hogy beadja a szövetkezet raktárába a zsiszikes, fertőzött öterményt, másfelől, hogy megfertőzze a szövetkezet többi terményét. Így akart ártani a dolgozó nép államának, hogy minél kevesebb kenyér jusson a dolgozók asztalára.

A fertőzött kapcsán a kulák megzavarta a terménybegyűjtési versenyt, a terménybegyűjtés menetét. Ugyanis a földművelőszövetkezet raktárát megfertőzte és nagy munkába került annak megtisztítása, amikor újra használhatóvá válik. Addig a terményraktár nem is használható termény raktározására.

A kártevő kulákot, a dolgozó nép esküdt ellenségét a dolgozó nép bírósága vonta felelősségre. Gyarmati Sándor, Lovas Lajos tanuk bizonyították a vádat. Kocsis Sándor terményszakértő meg rámutatott arra, hogy milyen nagy kárt okozott Sándor a zsiszikes búzafertőzéssel a nemzetgazdaságnak. Dr. Ludmány Gyula államügyész példásan szigorú ítéletet kért a kártevő kulákra, aki osztályhelyzeténél fogva is esküdt ellensége a demokratikus Kormányzatnak, és szándékosan kártevő munkát folytatott.

A perbeszéd után hirdették ítéletet Cseke tanácselnök: Sándor Mihályt a közellátás érdekében veszélyeztető büntetéstől háromévi fegyháza, 10 évi hivatal és jogvesztésre, 300 forint pénzbüntetésre ítélték. Hat hó-

napra kitiltották Hajdúsámsón községből, az ítéletet dobszó útján is közzé kell tenni.

A megyei bíróság megállapította, hogy Sándor tudatos rosszhiszeműséggel vitte be a fertőzött terményt a Szövetkezet raktárába, hogy megfertőzze a dolgozó nép kenyereit. Jelentős kárt okozott a nemzetgazdaságnak, veszélyeztette a terménybegyűjtés sikerét, az éleves népi gazdasági tervet, a gazdasági kártevők közé tartozik.

Az államügyész súlyosbításért fellebbezett. Sándor a jogerős ítéletig őrizetben marad.

A dolgozó nép bírósága kemény kézzel sujt le a kártevő, szabotáló kulákokra, a demokrácia ellenségeire.

Mit kell tudni a Sztahanov-mozgalomról?

Az 1935 augusztus 30-án 31-re virradó éjjel a Nemzetközi Iparügyi Nap ünnepségén Alexej Grigorjevics Sztahanov a Dombász Centrumja limnó bányájának astat vágóját egy váltás idejére 102 tonna szemet termelt. Ez igen nagy eredmény volt. Az egy váltásra egy váltás idejére 7-8 tonna a normát túlszárta. Alexej Sztahanov ezt a normát túlszárta és megteremtette a dolgozó emberek számára ezt a normát. Három napra rá Miron Dujánov, vezetője Sztahanov módszerét dolgozta, már 115 tonna szemet termelt ki. Ugyanakkor egy váltás idejére 125 tonna szemet termelt. Alexej Sztahanov felmutatta saját eredményét. Kezdetben 175 tonna szemet termelt ki, majd 227 tonna. Lyndon több, mint harminceszerével teljesítette túl egy dobász vágár átlagos váltási teljesítményét.

Sztahanov példát követve a szovjet élmunkások hallatlan termelékenységet értek el a szocialista ipar egyéb ágazataiban is. Gorkij városában, a Molotov-autógyárban Alexandr Busztingin Kovács 127 darab könyvtengelyt kovacsolt ki egy óra alatt, ugyanakkor, amikor az USA legelső gyáraiban 100 db ilyen tengelyt kovacsoltak ki ennél is több idő alatt. Leningrádban az egyik cipőgyárban Nyikolaj Szmetjanyin munkás egy váltás idejére 1860 pár cipőt készített. Európa legmagasabb normája abban az időben 1125 pár cipő volt egy váltás idejére.

Az újágok nyomban köztölték a szovjet néppel ezeket a kiváló termelési győzelmeket. Tömegmozgalom kezdődött a gyártási normák emeléséért, a munka termelékenységének újabb növeléséért. A Sztahanov-mozgalom betöltötte az egész Szovjetuniót. A mozgalom élén a Bolsevig Párt haladt. Muriija és Jevdokija Vinogradova, a viaszgyártás szovjet hallatlan munkásemelést mutattak fel. Több munkásemelést mutattak ki egyidejűleg, azt gépet szolgáltak ki módosított Pjotr Kravonoz hallat módosított szovjet technikai sebességű óráknál 25 kilométerrel 47 kilométerre emelte. Muzszánszkij az arhitektúra területén ramszkészítő többeszeresen túlerősítette az össze megállapított normákat. Egy papi gyárban Proszin miniszter magastok munkásemelést mutatott fel bizonyosságot.

„Kakasülő”

néven emlegettek a színházak harmadik emeleti karzatát, és most, hogy nekrológot írunk róla, még egyszer felelevenítjük emlékét.

Az új színházi évadban már nem hangzik el a színházi pártzáróablakról: „A kakasülőre...” Mert a minisztériumi határozat eltörölte ezt a szót a második emeleti állóhellyel együtt a színházak helytartóablakáról. De megszűnik a földszinti ülőhelyek „osztálytagozódása” is és nem lesznek majd páholyok sem, csak, földszint, első és második emelet.

Most, hogy multidőben irhatunk a karzatról, emlékezzünk vissza rá, amikor először léptük át fiatal iskolás éveinkben a színház kapuját. A kakasülőre váltottunk jegyet. És mert a színházzal való első ismerkedésünk itt vette kezdetét, idők folyamán, ahogy lettek felettünk az évek, bizonyos nimbussa lett ennek a helynek. Hamis hangulatok lopakodtak emlékeink közé. Homiasak, mert a kakasülönök tulajdonítottuk, pedig meglelt volna a földszinten és a páholyokban éppúgy, sőt...

A régi rendszer osztálytagozódása szülte a karzatot. Aki próbálta, tudhatja, hogy harmadik emeletről állva végignézni egy előadást, lehetetlen. Eltompult a figyelem és ha hallani lehet is, de látni többnyire nem, a keveset is rosszul. De a régi világnak szükség volt a karzatra. A kakasülő közönségére is.

A karzatra, hogy elszeparálja magát a főúri világtól, a lengett polgári rétegektől, (kénsőbb a polgárság tette ezt a munkássággal). A kakasülő közönségére a pedig a kapitalista igazgatónak, vagy intendánsnak, esetleg a vezénnyel és

már kissé öregedő és nem is kissé molett primadonnának volt szüksége, hervadt bájai és megfogyatkozott tehetsége elpároltására, melyhez a masslíksz, a toll és a toll sem volt elégség. Mert a „potyajegy” ellenében a karzat csinálta a „sikert”. A kikkell ellentétben, ami a kapitalista színházvilágban divott (és az állóhők vidékén volt taláható), ez volt az úgynevezett „klakk”, melynek időnként födirigensei is voltak, akiknek adott jelére tapsvihart, vagy juttlykoncert pergőtűt zártolták a színpad felé. Asszerint, ahogy a „klakk” érdeke kívánta. Pénz beszélt.

Am ne gondoljuk, hogy a karzat csak a fizetett „klakk” irányítása alatt állott. Sokszor a karzat közönségének, munkás- és parasztlajtajának bátor és harcos kiállását mutatta a karzat hangulata, telesszényilvánítása. Ma ez a forradalmi közönség nem a karzaton tüntel, hanem a földszinten az első sorokban ülnek és saját színházukban nem az uralkodó klakk öntömjenését hallgatják, hanem a szocialista-realista szindarabok legjobb remekeiben gyönyörködnek.

Ennyit a karzatról, amelynek forradalmi emlékeire ma is szívesen gondolunk, ha leülünk a földszinten és szemünk felkattanózik a harmadik emelet őrösen álló vaskorlátjaira. Sikert ma már nem kell csinálni, a mi darabjainkat játszóik, mondanivalóik hozzánk, rólunk szólnak, az ellenséget már száműztük a színházból, a harc ellenük már nem a karzatról folyik. Es ha az új színiévadban először helyet foglalunk a földszinten, vessünk még egy pillanást a kakasülőre, és aztán búcsúzzunk el tőle végérvényesen.

vége érteni, hogy a világon létező összes értékes tőkek között a legértékesebb a leendő tőke: maga az ember. Sztálin kezdte a technikához érő emberhátról, akik mindent eldöntenek — megmozdítják a parasztságot is munkásemelések serkentéiké a kolhozok dolgozóit.

Mint ahogy Sztálin és Busztingin munkások voltak az új munkásemelést kezdeményezői az iparban, úgy voltak a Sztahanov-mozgalom kezdeményezői a mezőgazdaság terén Marija Djencsenko és Marina Gnatyenko kolhozosok. Megjelentek az éleves ország ismerői. Az egész nép megmozdult a munka mellett. A Sztahanov-mozgalom kezdett elterjedni a szocialista országokban. A Sztahanov-mozgalom a munkások kezdeményezésére volt. Sztálin megállapította a szocialista verseny elveit: az elmaradottak bejártási megsegítése az elmaradottak részéről.

A szocialista verseny azt mondja: egyékes rosszul dolgoznak, mások viszont jobban — ért utól a legjobbakat és igyekezze elérni az általános emelkedést. A Sztahanov-mozgalom a szocialista verseny magas-bővenü formáját felsőbb fokát jelenti. Jelenti a munka újszerű megszervezését, az összes technológiai folyamatok leghevesebb megszervezését, a munka helyes elosztását a termelésben, a szovjet munkások tevékenes a másodrendű, előkészítő munka elöl és a munkahely jobb megszervezését.

A hatásmos Sztahanov-mozgalom alapjait a forrásait a munkások anyagi helyzetének gyökeres megújulás szolgálat, jobb lett az élet, vidámabb lett az élet. Ha pedig vidám az élet, jobban megy a munka. — mondta Sztálin. Második forrása a Sztahanov-mozgalomnak volt hogy a Szovjetunióban teljesen kizárt a „kizsákmányolás”. Az emberek nálunk — mondotta Sztálin — nem a kizsákmányolónak nem a naplopók gazdagjaira, hanem maguknak, saját osztályuknak, saját szovjet társadalmuknak dolgoznak, ahol a határidő a munkásokoztaly legjobbjait alk.

A Sztahanov-mozgalom harmadik forrása az új technika. Negyedik forrása pedig a munkások és munkások olyan káderei, amelyek képeek ennek a technikának az elsajátítására. És mindannak az eredményeképpen, amit a szovjet hatalom adott népének, a szovjet hatalom valamennyi egyszerű vívmányának eredményeképpen keletkezett az egyre nagyobb méretűek öltő, dicső Sztahanov-mozgalom, amely a kommunizmushoz vezető utat építi. A Sztahanov-mozgalom a munkások, tály olyan kulturális és technikai felmelegedésnek a megvált kezei, mely a szocialista és fizikai munka közötti ellenét tekkönösséhez vezet. Sztálin ezeket mondotta: „Meg kell

— Földosztás Henan tartományban. A henanji tartomány újabb 704 körzetében fejezték be a földosztást. A földosztás folyólatosa után a parasztek hatalmas lendülettel fogták hozzá a termelő munkához. A földosztás természetesen a Kommunista Párt szervezetei taglétszámának növekedéséhez vezet, hiszen a kínai parasztek látják, hogy a földet csak a Párt harcai eredményeképpen kaphatták meg,

